

DEL MOMENTO

LA ULTIMA INDIGNIDAD

Con ocasión de la conducta de la Marina alemana en la guerra, algunas veces se ha recordado el proceder de los marinos españoles en Santiago de Cuba. No fué hecha la comparación inoportunamente. Aquel puñado de españoles contaba, ante el enemigo de unas horas, con medios de una tremenda inferioridad. El honor de España y su propio honor les llevó al sacrificio. Los que no pudieron volver como triunfadores volvieron rodeados de una aureola heroica. Contristados, pero con orgullo, pudieron repetir una frase histórica: «Todo se ha perdido... menos el honor!» La Marina alemana—ya la historia lo va poniendo en claro—no tuvo durante la guerra un gesto heroico á la manera de nuestros marinos de Santiago de Cuba. Retraídas permanecieron por lo regular sus grandes unidades, sin buscar, antes bien rehuyendo un choque definitivo con las grandes escuadras aliadas. Alemania echó toda la carne de mar en la guerra submarina, manifestación más alta de la piratería y del salvajismo. Tampoco á la hora de la caída tremenda tuvieron los marinos alemanes el gesto heroico que durante la guerra no acertaron á tener. Habíanse rendido casi sin lucha y acaso era aquel el momento propicio para, en un arranque de dignidad, quemar las naves y hundirlas. Antes que entregarse y entregar sus buques pudieron hacer, teniendo por escenario la inmensidad de los mares, una reproducción de aquella gran tragedia histórica que tuvo por escenario el suelo español y ha quedado consignada en los fastos de los mayores sacrificios con el nombre de Numancia.

Vencidos, se entregaron á discreción. Entregados, dejáronse conducir adonde les llevaban las condiciones de un armisticio por Alemania solicitado. No tuvieron entonces mas que el encogimiento de hombros que les imponía la fatalidad. Ha sido ahora, meses después de la caída, cuando han pretendido unos escapar y otros hundir su vergüenza en lo más profundo de las aguas. Determinación tardía que no puede traducirse por acto heroico, ya que no sólo es trasnochado sino que supone la indignidad de dejar incumplida la palabra solemnemente empeñada. Papeles mojados eran hace cinco años para Guillermo de Hohenzollern pactos diplomáticos en que las cancellerías y los Estados habían comprometido con su firma su honor. Papeles mojados son también para estos marinos que pretenden ser héroes con retraso todos los papeles, los muchos papeles llenados por el armisticio y las condiciones de paz. Este hecho inopinado, esta indignidad de última hora, dice bien á las claras cómo no hay que hacerse ilusiones pensando en que pueda cambiar en unas semanas el temperamento de un país, la condición de un pueblo. «¡Ay del vencido!» pudo decirse en el mundo hasta hoy al término de cada guerra. «¡Ay de la Humanidad!» puede decirse hoy si al vencido de ahora no se le cortan las uñas de tal modo que no pueda en muchas generaciones hacer lo que ya intenta al día siguiente del vencimiento, cuando las cadenas no han hecho aún señal en sus piernas y en sus brazos.

DE LA VIDA NACIONAL

LIQUIDACION DE CUENTAS

Ha comenzado ya la tremenda, pero justa expiación de Alemania. Todavía tendrá el castigo una mayor severidad moral en las lejanías de la Historia. Es la hora de la justicia y no de la clemencia. Al liquidar la cuenta se aplica francamente la ley del Talión. Se pueden, y es más, se deben tener piedades con los pueblos vencidos cuando éstos, agredidos, expoliados, amputados en sus territorios, después de luchar heroicamente en la propia defensa, sucumbieron ante el fuerte, que, implacable, hizo pesar con sangre fría y sin un estremecimiento del pulso la espada de Breno triunfador. Pero, salvo contrariando la rectitud de conciencia, no es lícito abandonarse á la lástima contra el audaz ó codicioso que, confiando en su fuerza y no en su derecho, quiere, como el «Shylock» de Shakespeare, cobrarse con un pedazo de carne muy junto al corazón, aumentando su poderío á costa del desgarramiento de otras naciones y de la esclavitud económica de otros pueblos. Si el golpe de audacia marró, es lógico atenderse al implacable destino adverso. Y así, todas las plagas, como todas las heridas, quedan al descubierto, porque ha fracasado en esta ocasión la moral germánica de que los delitos de lesa humanidad cometidos en la guerra quedan no sólo impunes, sino borrados, porque la Historia la escribe el vencedor. ¿A quién implorar, no ya ayuda, pero ni siquiera misericordia? No hay país en el Mundo que no haya recibido en esta guerra agravio de Alemania. Los países neutrales fueron tratados en sus quejas ó en sus protestas con desdenes ó con dureza. De haber triunfado Alemania, hubiesen quedado, aun sin luchar, en condición de vencidos. Y sometidos á la suerte trágica de los demás pueblos derrotados, iguales á éstos en la hermandad del dolor, la expoliación y el infortunio. «¡Vae victis!» No creo que los españoles hayan olvidado sus agravios ni hayan desistido de sus reclamaciones. En esta hora de liquidar cuentas, ó cuando llegue el instante propicio para nosotros, es obligado que exijamos las reparaciones que en legítimo derecho se nos deben. No es un caso de egoísmo, sino un caso de honra. Los hechos están en pie. No hay que recordarlos, porque deben estar vivos y acuñados en la memoria de todos. Nuestra Marina mercante quedó reducida en más de un tercio de su flota. ¿Quedamos satisfechos con la entrega de esa media docena de buques que se nos entregó Dios sabe cómo, no á título de reparación, sino á cuenta de un negocio? Sería el caso del seductor, burlador de amores, que pagara con unos ochavos la honra de una familia.

Si así liquidáramos la deuda pendiente, renunciaríamos á un patrimonio moral irrenunciable, cediendo, como Esau, la primogenitura por un plato de lentejas. No olvidemos aquella hermosa frase de nuestro Méndez Núñez ante el Callao, que es todo un testamento histórico: «Más vale honra sin barcos que barcos sin honra.» España no ha recibido satisfacción alguna por las agresiones y el hundimiento de sus buques de comercio, sacrificados muchos de ellos en condiciones inexcusables. Se enviaron muchas notas á Berlín; pero el secreto diplomático conserva inéditas las respuestas. ¿Llegaron? Entonces deben hacerse públicas, de ser las satisfacciones que se nos dan rotundas, para tranquilidad de la opinión. ¿No vinieron? Pues habrá que insistir en nuestras reclamaciones, para que encima de la descortesía no tengamos que lamentar la burla. Poco importa que Alemania haya liquidado sus antiguas instituciones, porque está obligada también á cancelar sus deudas. Eso está haciendo en estos momentos. Y lo menos que podemos, no sólo pedir, sino exigir al pueblo alemán—de no ser posible una reparación material de los daños que se nos causaran sin su protesta—es que se nos dé una reparación moral de los agravios que sufrimos y que afectaban tal vez más á nuestro honor que á nuestros intereses, aun siendo los inmolados sin razón tan cuantiosos. Podiera disculparse, aunque nunca justificarse, que renunciáramos á indemnizaciones por las pérdidas en tonelaje que sufrimos en el curso de la guerra. Pero ¿vamos á olvidar nuestros muertos? Más de un centenar de víctimas tuvimos entonces. Quedaron sepultados en el fondo de los mares piadosos, y ni aun pudimos darles descanso eterno en el seno amoroso de la patria tierra. Gracias que la admiración y la justicia de unos cuantos intentan perpetuar el recuerdo de su sacrificio en un monumento. ¿Y es ésa toda la justicia que les debemos? Pueblos que renuncian á honrar á sus muertos, como en este caso, renuncian también á la dignidad de la vida. No lo hará España nunca, porque no puede abdicar de su leyenda ni liquidar su patrimonio espiritual de siglos. Ahora hay que recordar aquellas palabras de Prim en Africa, cuando todavía brillaba para nosotros el sol de las victorias, porque ellas dicen mucho: «Soldados, podéis abandonar las mochilas, porque son vuestras; pero no podéis abandonar la bandera, porque es de la patria.» ANGEL GUERRA

La vida en Madrid

SOBRE LAS VERBENAS

Del acierto de nuestra indicación en el traslado de la verbená de San Juan al Paseo de Atocha es la mejor prueba la excelente acogida que ha tenido. No vayamos á pretender la primacía; pero hagamos presente la coincidencia. Cuando al teniente de alcalde del distrito del Congreso le pedíamos que no permitiera las instalaciones en el Paseo de Trajineros y en el del Prado, tenía el Sr. Serrán redactada la moción que unánimemente ha aprobado el Ayuntamiento. Coincidencia de opinión con el teniente de alcalde y con los concejales que mostraron su acuerdo con la idea. Al vecino del Paseo de Atocha que nos decía en carta atenta que el cambio les parecería muy bien á los vecinos del Paseo del Prado, pero mal á los del de Atocha, le diremos que en sitio amplio, como el en que se hacen las instalaciones, se puede tener cuidado para evitar molestias á los vecinos, principalmente no colocándoles en lugar próximo una de esas calderas en que se cuece el aceite para los buñuelos, con apesante olor, que obliga á tener cerrados los balcones. Algo más que no se esperaba se ha conseguido. El teniente de alcalde del distrito de Palacio, con excelente criterio, declaró que la verbená de Santiago no tenía lugar adecuado en la plaza de Oriente y calles próximas, y que se proponía trasladar las instalaciones á más amplio lugar. Aplaudamos al Sr. Tercero, y de paso invitémosle á que vea la explanada situada entre el jardinillo de la calle de Ferraz y el muro de frente al cuartel de la Montaña, que tal vez por aquellos sitios encuentre el modo de colocar bien la verbená de Santiago, sin molestias para nadie. No nos extrañará que en vista del éxito pecuniario que alguno, nos dicen, obtuvo en la campaña contra el traslado de la verbená de San Juan, se trate de buscar otros cien duros el mismo «vivo» con otra campaña sobre la de Santiago. —Vi la maniobra—nos dice un amigo—cuando se publicaron algunas noticias tendenciosas, que seguramente insertaron gratis ciertos diarios, aun cuando los industriales aportasen cantidades para pagar la inserción. Y vi la maniobra—añade—porque los industriales que ya tenían solicitado puesto en el designado para las instalaciones dieron un cambio de frente y momentáneamente se opusieron, pero sólo momentáneamente, ya que han aceptado en seguida la decisión de llevar al Paseo de Atocha la verbená de San Juan. Esto de las verbenas, que tal como se instalan actualmente no es posible hacerlo en sitio frecuentado durante el día, por el aspecto de aduar que presentan los puestos recogidos, debiera estudiarse con cuidado y servir de base para organizar los festejos de verano por medio de una gran feria que, comenzando en San Antonio de la Florida, terminase en la parroquia de San Lorenzo. Creemos que es para que lo piensen los madrileñistas y esa Asociación del Fomento del Turismo de Madrid. UN PROVINCIANO

Los grandes premios literarios París, 22.—La Academia Francesa ha votado sus más altas recompensas para el año 1919. El gran premio de literatura, de 10.000 francos, destinado á recompensar la obra de un prosista ó de un poeta, sea por una obra ó por varias, de una elevada inspiración y de una forma notable, se ha concedido á los hermanos Jerónimo y Juan Traud, autores de *Heures marocaines*, *Dingley*, *l'illustre écrivain*, y *Maitresse servante*. El gran premio Gobert, de 9.000 francos, se ha otorgado al profesor del Colegio de Francia, M. Marcel Marion, por su obra *Les finances de la France depuis 1715*; y el segundo premio Gobert, de 1.000 francos, á M. Louis Batiffol, por su libro *Les Républiques alsaciennes*. El premio de la novela, de 5.000 francos, «destinado á recompensar á un joven prosista por una obra de imaginación y gran inspiración», ha sido votado á favor de Pedro Benoit, por su *Atlantide*. El gran premio Broquette-Gonin, de 10.000 francos, se ha concedido á M. Stephen Gsell, por su *Histoire de l'Afrique du Nord*. Y, por último, el premio Narciso Michaut, de 2.000 francos, «destinado á la mejor obra de literatura», se ha concedido á M. Eugène Lintilhac, vicepresidente del Senado, por su obra en cinco volúmenes, titulada *Histoire générale du Théâtre en France*.

CONTRA LAS EPIDEMIAS

Ginebra, 22.—El Comité internacional de la Cruz Roja comunica que se ha constituido en Viena una Oficina Central de la lucha contra las epidemias en la Europa Oriental. El Comité internacional de la Cruz Roja, los delegados plenipotenciarios de Polonia, del Austria alemana, de Hungría, de Yugoslavia, de Ucrania, de Checoslovaquia y de Rumania, así como de la administración de los territorios ocupados por Italia, han enviado representantes con poderes consultores. (T. S. H.)

DE ARTE

EL PINTOR ASTURIANO EVARISTO VALLE

Evocar con los pinceles el alma de una región, trasladar á los lienzos el espíritu que perfuma de modo especial sus paisajes y poblarlos de figuras que resuman el carácter de un pueblo, todo esto que es obra de poeta antes que de pintor, que sin llevar en sí el manantial de la poesía no llegaría á lograr la más poderosa aptitud de pintor, es lo que ha conseguido en sus cuadros el artista asturiano Evaristo Valle, que expone actualmente una vasta colección de obras en el Salón Lacoste. Mi querido compañero «Angel Guerra» hizo hace pocos días en estas mismas columnas la presentación de Evaristo Valle, al que conociera hace algunos años en París, en casa del nunca olvidado Bonafoux. Antes de visitar la exposición de sus obras artísticas, leí yo el artículo de mi compañero de redacción, y heube de sentirme atraído por la persona del artista, principalmente por aquel párrafo donde el notable escritor nos presenta á Valle diciendo lo siguiente: «Pensativo, observador, gustaba del recogimiento espiritual, como si su alma la embargasen otras preocupaciones ó estuviere llena de la visión de cosas lejanas, acaso aquellos paisajes del país nativo, de amplios horizontes, de verdoros permanentes, de alegría desbordada, de aires de pomaradas y de música de robledales por los que pasa el viento.» Diríase que á través de estas palabras con que se nos presenta el diseño exterior del artista, se descubre todo el inmenso panorama de su arte, toda la dulce poesía que emanan sus escenas campesinas, sus perspectivas asturianas, sus marinías, sombrías ó alegres, donde el mar es siempre honda sugestión sobre el ánimo de quien se encara con los cuadros. Asturias habla á nuestra fantasía por el pincel de Evaristo Valle. Vienen á nuestro encuentro los aires agrestes de sus montañas, el ambiente de honrada sencillez en que viven sus hijos, la tranquilidad placentera de sus hermosos valles, hasta creemos sentir horadados los oídos por la música salvaje y chirriante de sus carretas. Nos deslumbran las fuertes tonalidades de su verde flora matizada, sembrada de trecho en trecho por las aldeas humildes que forman los concejos, donde la vida se desliza calmada y pacífica, como el agua cantarina de los regatos, donde vegetan gentes ingenuas y sencillas, como perdidas en el misterio de aquellos montes en cuyas en-

trañas se hunden las añosas raíces de los carbayos seculares, bajo las cuales se agazapan las galerías de las minas de carbón. El verde señorea la paleta de Evaristo Valle, porque todo es verde en el paisaje de Asturias. Los prados, con sus alfombras verdosas, sobre las que pasean las vacas pastando; los montes, con sus grandes peñascos manchados con tonos musgosos, que ascienden hacia el cielo buscando el maridaje del verde con el azul; hasta el agua de los ríos no enfriados por los detritos industriales, ofrecen sugestionantes entonaciones verdes en los fondos misteriosos de sus remansos, ó en los recovecos de las pozas donde precisa ir á buscar las sabrosísimas truchas. Pintura de aire libre, recoge todos los reflejos y es coleccionadora de matices, y no sólo se apodera del espíritu de las cosas inanimadas, del alma del paisaje, sino que tiene tal dominio de su arte, ejercen sobre él tal influencia los caracteres de las figuras que pone en sus lienzos, que sin llegar á la precisión de los primitivos, sabe darles tanta intensidad emocional como las más acabadas figuras. Sus tipos campesinos, sus marineros, sus curas de aldea, destacan con una fuerza de expresión que reside en la actitud más que en la corrección del dibujo, y que se apodera de nosotros con impresión irresistible. ¿Para qué señalar éste ó el otro lienzo del pintor asturiano? En todos ellos se encuentran cosas estimables, lo mismo en los de mayor tamaño, que nos sugestionan con una suavidad de tonalidades que recuerda las grandes tapicerías bordadas, que las notas de color recogidas en un momento fugaz á orillas del mar. Parece ser que Evaristo Valle marchará pronto á América, para ver si en las lejanas tierras sudamericanas obtiene su labor un fruto más efectivo que el alcanzado en su patria. No es aventurado augurarle un éxito, pues los paisanos del pintor, que lleven allá algunos años, encontrarán en las pinturas de Valle como una trasportación de su tierra nativa. J. GARCIA MERCADAL

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasiona una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LA PAZ INMINENTE

Pero con firmar no basta...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

21 de junio. La impresión predominante en las esferas políticas y periodísticas es hoy que los alemanes firmarán el martes próximo, en Versalles, los preliminares de la paz. Si esta impresión se convierte en realidad, este artículo, al ser leído en Madrid, sólo tendrá un valor retrospectivo. De hoy al martes faltan tres días enteros. Y en tres días, dado el ritmo que llevan ahora los acontecimientos políticos, pueden ocurrir muchas cosas. Pero la más importante, esto es, el que los alemanes no firmen el Tratado y Foch ordene el avance de sus ejércitos en territorio alemán, y el Almirantazgo británico el bloque absoluto del enemigo, es, sin duda, la menos admisible en este instante. Los alemanes no tienen más remedio que firmar. A los alemanes les conviene firmar... La maniobra de Scheidemann y Brockdorff—un nuevo «bluff»—estaba condenada al fracaso. Esa maniobra se componía de una táctica y de una ilusión. La táctica consistió en negarse á admitir la responsabilidad exclusiva de Alemania como única autora de la guerra. Y la ilusión se cifraba en una revolución de tendencias bolchevistas, desencadenada por las izquierdas del socialismo, en Inglaterra, en Italia y en Francia. La táctica era demasiado superficial y demasiado étnica. Si de algo están convencidos los hombres que piensan en Europa y en América, es de la culpabilidad absoluta de Alemania. Esta culpabilidad no ha sido puesta en tela de juicio sino por algunos pacifistas ciegos. Los mismos socialistas extremos han tenido que inclinarse ante la evidencia de esa culpabilidad. A todo lo que han llegado ellos es á establecer una distinción entre Alemania y sus jefes, entre el pueblo alemán y los hombres que lo pastorearon, desde Bismarck hasta Maximiliano de Bade. Pero una reflexión somera ha permitido siempre á los espíritus imparciales reconocer que el pueblo alemán ha sido demasiado dócil y que sin esa docilidad la guerra habría sido im-

posible. ¿Es culpable el pueblo alemán de su falta de sentido crítico y de sentido político? ¿Colaboró con sus jefes en la atroz aventura de la guerra ó fué una materia dócil entre las manos de esos mismos jefes? Yo me he inclinado siempre á disculparlo «un poco» y jamás á eximirlo de responsabilidad. La revolución, hecha á medias y sin convicción, hecha sencillamente porque era el único modo de liquidar «la terrible aventura», me ha confirmado en mi idea. La política torpe de los Ebert, los Scheidemann, los Noske y los Brockdorff ha venido demostrando durante el armisticio esa ausencia de convicción revolucionaria á que me he referido antes. Scheidemann cae; pero quedan Ebert, Noske, David, Erzberger. Siempre los mismos hombres que pactaron y colaboraron con el último Hohenzollern. Esos hombres van á firmar el Tratado. Pero ¿con qué reservas mentales, con qué segundas intenciones! He aquí, á mi modo de ver, lo más importante del problema de la paz. La firma del Tratado no basta, ni con mucho, para que el Mundo se normalice, se equilibre y pueda emprender una larga serie de reformas sociales y espirituales. Hace falta, para que todo eso sea posible, que Alemania firme de buena fe, con un sincero propósito de cumplir las cláusulas del Tratado y de hacer cuanto sea necesario para que el mundo pueda devolverle su confianza y admitir la idea de reconciliarse con ella. Sólo cuando esa reconciliación sea un hecho, la Humanidad respirará tranquilidad. Mientras ese hecho no se realice, la Humanidad, escarmentada por casi cinco años de martirio, seguirá viendo en Alemania la agresora de 1914. Contra todas las ideologías que surjan en favor de la reconciliación se levantarán las voces del instinto y las lecciones de la guerra, que aconsejarán siempre lo mismo: desconfiar de Alemania. Porque la revolución verdadera, la revolución espiritual de Alemania, no ha comenzado aún... ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL NUEVO GOBIERNO ALEMÁN

La Asamblea Nacional se

declara favorable a la firma del Tratado

Las últimas tentativas para obtener concesiones

El nuevo Gobierno alemán

Su constitución

Nauen, 22.—Acaba de formarse un nuevo Gobierno nacional, después de acontecer lo siguiente:

En la noche del viernes al sábado tuvieron lugar en casa del presidente nacional, en Weimar, deliberaciones que dejaron ver como probable la formación de un Gobierno de los socialdemócratas mayoritarios y el partido católico.

El partido demócrata no quería como tal formar parte en la constitución del Gobierno, creyéndose probable que algunos demócratas entrarán, sin embargo, en el Gabinete.

El sábado por la mañana se reunió el mencionado partido para colocarse definitivamente frente a la situación.

Legaron después noticias sobre unos intentos de formar Gobierno, bajo la presidencia del ministro del Trabajo, Bauer, negándose los demócratas a participar en el Gobierno, pues no quieren firmar la paz, por lo cual aquél se compondrá de socialdemócratas mayoritarios y católicos únicamente.

Se pensó, además, dar al conde de Bernstorff la cartera de Estado, siendo abandonada después la idea.

A última hora fué comunicada la siguiente lista del nuevo Gobierno nacional, que se cree se presentará hoy a la Asamblea nacional:

Presidencia.—Bauer, actualmente ministro del Trabajo.

Exterior.—Hermann Mueller, socialdemócrata mayoritario.

Interior.—Doctor David, socialdemócrata mayoritario.

Hacienda y vicepresidente.—Erzberger.

Economía nacional.—Wissell, socialdemócrata mayoritario y actualmente en el mismo puesto.

Trabajo.—Schlicke, socialdemócrata mayoritario.

Tesoro.—Meyerkauffbeuren.

Correos.—Giesberts.

Ferrocarriles.—Bell, hasta ahora ministro de las Colonias, quien está encargado además de los asuntos coloniales.

Defensa Nacional.—Noske, como antes.

Marina y Alimentación nacional.—Robert Schmidt, como antes.

No ha sido ocupada todavía la cartera de Justicia.

Los diarios dicen que será ofrecida de nuevo al actual ministro de Justicia, Landsberg, después de haberse firmado la paz, pues él se opone a la firma. (T. S. H.)

La personalidad de Bauer

Nauen, 22.—El nuevo presidente del Consejo, Gustavo Bauer, nació el 6 de enero de 1870 en Darksheim (Prusia Oriental).

Fuó primeramente empleado de un abogado. Fundó con otros la Asociación de los empleados de oficina, siendo presidente honorario de la misma desde 1895 hasta 1908. Al mismo tiempo fué redactor del órgano de los empleados de oficina. En 1904 fué nombrado miembro del Comité administrativo de la Central de las Cajas de enfermedad alemanas.

En 1905 fué elegido presidente de la Caja de enfermedades de Berlín y de la Liga de los empleados de oficina, dimitiendo este último cargo en 1908 por haber sido nombrado segundo presidente de la Comisión general de los Sindicatos alemanes.

En 1912 fué elegido diputado del Reichstag por Breslau. El 5 de octubre de 1918 entró en el Gabinete del Príncipe Max de Baden, encargándose de la cartera del Trabajo, puesto que siguió ocupando después de la revolución del 9 de noviembre.

En las elecciones a la Asamblea Nacional alemana del 19 de enero de 1919 salió diputado por Breslau. Tiene gran fama de organizador y conocedor profundo de todas las cuestiones de los obreros y empleados, así como de la legislación correspondiente. (Telegrafía sin hilos.)

Esperando una decisión definitiva

Basilea, 22.—El «Berliner Tageblatt» dice saber de Weimar que la Asamblea Nacional tomará una decisión definitiva el domingo sin falta.

Según el «Freiheit», el delegado alemán que há quedado en Versalles recibirá plenos poderes para firmar el Tratado de paz y de este modo no volverá a Versalles la Delegación alemana. (Agencia Radio.)

El pueblo alemán quiere la paz inmediata

París, 22.—Dice «Le Figaro»:

«Todas las noticias que nos llegan de Alemania indican que los partidarios de la firma van aumentando y ganando terreno sobre los partidarios de la resistencia.

El pueblo alemán quiere la paz, la paz inmediata y a toda prisa.

Algunos de los que le dirigen, imbuídos en el antiguo espíritu prusiano, vacilan en poner a firma al pie del Tratado; pero en el momento de tomar decisiones que pueden llevar sobre su país calamidades y no beneficios, se dan cuenta de la razón.

Los hombres razonables, que ven la situación tal como es, porque comprenden bien la inutilidad de toda resistencia, alzan hoy su voz, y su opinión es la que predomina.

La crisis gubernamental que acaba de producirse deriva directamente de esa opinión y de ese desacuerdo.

No es dudoso que en la grave deliberación en que se debatió la cuestión de la aceptación o de la negativa, la influencia de los Estados de la Alemania del Sur se habrá vigorosamente exteriorizado.

Su influencia se ha manifestado en forma de protesta contra la política prusiana, contra los hombres de Estado y los políticos prusianos.

Esa política, esos hombres son los que en la hora actual hablan todavía de resistir, como fué Prusia la que ha llevado a Alemania al estado en que ahora se encuentra.

Los pueblos de Wurtemberg, del Gran Ducado de Baden y de Baviera estamos seguros de que han hablado y se les ha escuchado.» (Agencia Radio.)

Modificaciones

Versalles, 22.—Según dice un despacho de Weimar, llegado esta noche a Versalles, en el nuevo Gabinete alemán se ha producido alguna modificación. Así, por ejemplo, el ministro de Negocios Extranjeros es Hartmann Mueller, el de Hacienda, Erzberger; Interior, David; Guerra, Noske; Colonias, Bell, y Presidencia, Bauer. (Agencia Radio.)

Los que optan por firmar

Basilea, 22.—Comunican de Carlsruhe que la gran mayoría de la opinión badense es favorable a la firma de la paz. Los socialistas de la Dieta badense han dirigido a los mayoritarios de Weimar un telegrama comunicándoles su estado de espíritu en este sentido. (Agencia Radio.)

No hay nueva nota

Basilea, 22.—Dicen de Berlín que la Agencia Wolff dice saber que las noticias relativas al envío de una nueva nota a la Entente son completamente falsas.

Parece que la mayoría en favor de la firma de la paz es entre los miembros de la Asamblea Nacional de 25 a 30 votos. (Agencia Radio.)

El caos reina en Alemania

París, 22.—Huysmans refiere en «L'Humanité» una conversación que ha celebrado con una importante personalidad socialista de Alemania, que le ha declarado: «El caos reina en Alemania. El nuevo militarismo ha recobrado fuerza y vigor, y debe su ascensión al temor de los alemanes. Miles de millones de valores alemanes han sido esparcidos por el extranjero y otros miles de millones que han ido bajo la forma de billetes extranjeros, han sido ocultados en todas partes. No hay ningún proyecto ni para el inventario de las fortunas, ni para la elaboración del impuesto sobre los ricos, ni para la socialización. Así es que la masa empobrecida ha perdido toda su confianza en sus gobernantes.

Pregunta Huysmans: ¿Y el presupuesto? Contesta el alemán: «Oh, el presupuesto! Aumenta hasta el infinito. Las tropas voluntarias por sí solas cuestan 150.000 millones al mes.»

—¿Ciento cincuenta mil millones?—pregunta Huysmans.

—Perfectamente—contesta el alemán.— (Agencia Radio.)

Manifestaciones de Bauer

Nauen, 22.—El Presidente del Consejo alemán, Bauer, ha hecho las siguientes manifestaciones respecto a su misión:

«Soy un abierto adversario de la paz de violencia, y me encargo de mi puesto responsable sólo en consideración al pueblo alemán, el elemento obrero ante todo.

Dirigiremos nuestros mayores esfuerzos hacia el cumplimiento sincero de la paz, eliminando toda desconfianza y odio, y buscando una inteligencia amistosa con los obreros de todos los países, pues una acción internacional y un acuerdo general únicamente son capaces de aminorar la situación difícil y la miseria del proletariado mundial.

En lo que a la política interior se refiere, será seguida, como hasta ahora, salvaguardando la influencia del partido más fuerte, la socialdemocracia.

Puesto que tenemos camino libre, podremos activar mucho nuestra labor. (T. S. H.)

Opiniones de la Prensa

Zurich, 22.—Federico Stamfer, redactor jefe del «Vorwärts», uno de los adversarios más encarnizados de Francia, considera la firma del Tratado como una catástrofe moral y política, y desautoriza el artículo publicado por dicho periódico, donde se aconsejaba la firma.

A consecuencia de este artículo, los redactores del «Vorwärts» han escrito: «Hasta ahora no habíamos dado a conocer nuestra opinión para no crear dificultades a nuestros negociadores; pero ahora que ha sonado la hora del ultimátum, el silencio no es necesario. Además, poderosas razones políticas nos determinan a tomar este partido en favor de la paz.»

El «Berliner Lokal Anzeiger» dice que el Imperio, mutilado tal como quedará después de la firma, será verdaderamente digno de los hombres que hayan firmado. El mismo periódico pide aún que la Delegación no vuelva a Versalles y que se firme el Tratado en Weimar y se envíe por correo.

Teodoro Wolff piensa que se ha revelado en Weimar a los adversarios de Alemania la debilidad de la patria en toda su extensión, y añade que en tales condiciones no se puede hacer política útil.

El «Freiheit» dice: «Las modificaciones en el seno del Gabinete son indiferentes; lo esencial es la firma. Los socialistas independientes no formarían parte sino de un Gobierno que sea esencialmente socialista.» (Agencia Radio.)

El «Vorwärts» ha cambiado de opinión

Basilea, 22.—El «Vorwärts», que hasta ahora se había opuesto energicamente a la firma del Tratado, modifica también su punto de vista y escribe:

«Si la Entente rechaza nuestras peticiones de consultar al pueblo alemán y exige brutalmente que el Gobierno tome una decisión, ésta, dado el gran peligro que para la salud de millones de inocentes resultaría de una negativa, no podría ser más que una aceptación.» (Agencia Radio.)

La proclama de los socialistas independientes

Zurich, 22.—La proclama de los socialistas independientes en Berlín ha tenido cierta influencia sobre las decisiones tomadas por la mayoría socialista, y en su consecuencia han provocado inmensa emoción en la capital.

La negativa—dice esta proclama—significa la miseria aumentada hasta el paroxismo; significa nuevos sacrificios humanos; significa la destrucción de nuestra vida económica, la unidad alemana puesta en peligro, el caos sin esperanza.

La proclama añade más abajo:

«Por miedo a ser echados por los militaristas, los socialistas de la derecha, prisioneros de los partidos capitalistas y de la camarilla militar, parecen querer oponerse a la paz. El pueblo alemán está en vísperas de ser precipitado en una catástrofe que le va a aniquilar por el militarismo y por el capitalismo. Advertimos al Gobierno que no debe seguir su política de provocación, de espionaje y de dictadura militar. Esta política es tanto más criminal porque empuja al mismo tiempo a las clases obreras a una situación desesperada.

Con esos métodos, con esa diplomacia anticuada y con decisiones militares, no puede quedar asegurado el porvenir de la clase obrera alemana.» (Agencia Radio.)

La decisión de firmar Preliminares de la firma

Basilea, 22.—Dicen de Weimar que a pesar de los rumores que se han puesto en circulación, parece dudoso que von Haniel acepte el encargo de llenar el solo las formalidades de la firma de la paz en Versalles.

Se espera que el Gobierno telegrafe a Haniel el domingo ó el lunes, a primera hora, encargándole de notificar a la Entente su decisión de firmar. Entonces se enviará a Versalles una Delegación para la ceremonia de la firma. Todavía no se tiene ninguna indicación sobre esta Delegación.

El Gobierno considera suficiente notificar a la Entente el lunes, a las siete de la tarde, que la Delegación sale con la intención de firmar y llegará probablemente un ó dos días después de la expiración del plazo fijado. (Agencia Radio.)

Erzberger hace gestiones oficiales

Basilea, 22.—Telegrafan de Berlín que Erzberger ha dirigido a París una demanda de información sobre la actitud eventual de la Entente con respecto a los puntos del preámbulo y a las condiciones de paz que afectan al honor de Alemania. La respuesta recibida indica que la Entente está dispuesta a una conciliación sobre este asunto.

Según la «Gaceta de Berlín de los Ochos», la gestión de Erzberger es personal, y, según la respuesta oficial que se dá a esta gestión, el Gobierno dirigirá una petición oficial. (Agencia Radio.)

Precauciones militares

Coblenza, 23.—Una proclama dirigida a la población alemana para el caso de un avance de los aliados dice que en toda habitación donde residan personas civiles que hayan disparado sobre las tropas aliadas será incendiada.

Los cazadores alpinos que entren en Alemania respetarán la propiedad. Todo el personal de las Administraciones públicas deberá permanecer en su puesto y continuar su servicio bajo la inspección de los aliados.

Toda persona que cometa actos de hostilidad con respecto a las tropas aliadas, sea combatiéndolas ó destruyendo obras de arte ó proporcionando informes al enemigo, comparecerá ante Tribunales militares. Una hora después de publicada esta orden en todas las comunas, serán entregadas al comandante de la región.

La proclama está impresa en francés, inglés y alemán. (Agencia Radio.)

Hindenburg aconseja que no se firme

Basilea, 23.—Dicen de Berlín que Hindenburg ha dirigido una carta al Gobierno aconsejándole que no firme el Tratado de paz. Los generales Groener, Maerker, Luetwitz son favorables a la firma. (Agencia Radio.)

Un discurso de Tardieu

París, 22.—André Tardieu, comisario general de Asuntos francoamericanos, ha pronunciado en la fiesta de los exploradores unionistas (Federación francesa de exploradores franceses) un discurso, en el que ha insistido en estos términos sobre las ventajas que dá Francia el Tratado de paz: «Nuestra victoria

es hermosa, es grande y pura: las provincias arrancadas a nuestros padres en 1871 vuelven a ser nuestras, resplandecientes de alegría, libres de toda carga y de todo agobio. Los hijos de franceses de la Sarre, perdidos para nosotros desde 1807, están sustraídos a la tiranía alemana. Nuestro dominio colonial en Africa, donde Francia ha sido siempre mensajera de civilización, se aumenta con el Kamerun y el Togo, sin contar lo que nos reserva el reglamento próximo de la cuestión oriental. Marruecos se librará de la influencia de la política alemana. Alemania deberá pagar todos los daños causados y todas nuestras pensiones, lo que asciende a unos 150.000 millones, aumentados con los intereses. Nuestra agricultura dispone en adelante de la potasa alsaciana, que fué la que determinó el éxito de la Agricultura alemana.

Nuestros recursos económicos se ensanchan: se duplica nuestra producción de minerales; duplicada también nuestra producción de hierro colado; aumentase en una tercera parte nuestra producción en los ramos textiles. Subsanado queda casi completamente por la producción de las minas del Sarre y el carbón de las minas alemanas el déficit de nuestra producción peculiar de carbónes. Está destruida la envidiosa organización de los enemigos de nuestro comercio y anuladas la competencia ilícita de su industria y la ilícita imitación de las marcas de nuestra gran industria. De todo ellos da la seguridad la liquidación de empresas

alemanas en nuestra metrópoli y en nuestras colonias.» (Agencia Radio.)

Se cree que la Asamblea Nacional, al tratar de la firma del Tratado, habrá dado un voto de confianza al nuevo Gobierno.

Nauen, 22.—Esta mañana se ha reunido la Asamblea Nacional, a fin de expresar su criterio sobre la cuestión de la paz. No se tienen noticias detalladas todavía, sabiéndose que al principio de la sesión se presentó el Gabinete a los parlamentarios, exponiendo el Presidente del Consejo su programa, cuyo punto principal es, según indican los periódicos, la firma del Convenio de Paz a base de una mayoría de la Asamblea Nacional, formada por los socialdemócratas y el partido católico. Es muy probable que el Parlamento conceda un voto de confianza al Gabinete. (Telegrafía sin hilos.)

Pidiendo aclaraciones

Nauen, 22.—El viernes por la mañana fué entregada en Versalles una nota dirigida a Clemenceau por el Presidente de la Delegación alemana, conde de Brockdorff-Rantzau, en la que se alude a numerosas contradicciones contenidas en el documento de paz entregado el día 13 del corriente a la Delegación alemana, pidiéndose asimismo una aclaración por escrito sobre estos puntos. (T. S. H.)

Por 237 votos contra 138 se declara la

Asamblea Nacional conforme con la firma

del Tratado de paz

Basilea, 23.—La Agencia Europa Press comunica que durante la sesión celebrada el domingo por la tarde en Weimar por la Asamblea Nacional, se votó la aceptación ó la negativa a firmar el Tratado de paz. Por 237 votos contra 138, la Asamblea se mostró conforme con la firma del Tratado de paz. La derecha y un pequeño número de demócratas votaron en contra, y la izquierda y el partido del

centro, exceptuando al diputado Heim, votaron en favor de la aceptación. La Asamblea acordó antes dar su confianza al Gabinete Bauer por 236 votos contra 89 y 68 abstenciones.

Los socialistas independientes, que negaron su confianza al Gobierno, votaron en favor de la firma del Tratado. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno italiano

Mañana jurará ante el Rey

Roma, 23.—El Ministerio ha quedado constituido de la manera siguiente:

Presidencia é Interior, Nitti.

Negocios Extranjeros, Tittoni.

Colonias, Rossi.

Tesoro, Chanzer.

Hacienda, Tedesco.

Justicia, Mortara.

Marina y ministro interino de la Guerra, almirante Sechi.

Trabajos públicos, Pantano.

Industria y Provisionamientos, Dante Ferraris.

Transportes, Devito.

Instrucción, Racelli.

Agricultura, Visocchi.

Pensiones, Dacomo.

Correos y Telégrafos, Chimentini.

Tierras libertadas, Cesare Nava.

Los ministros prestarán juramento mañana por la mañana ante el Rey. (Agencia Radio.)

Las tropas aliadas toman posiciones

Desde Maguncia

Lyon, 22.—El corresponsal de la Agencia Havas telegrafía de Maguncia:

«Desde hace dos días, nuestros soldados, nuestras baterías, nuestros cañones, nuestros carros, nuestros convoyes y nuestras columnas, van por las carreteras de Alemania, atravesando los pueblos y las ciudades alemanas, marchando hacia el Rhin, que franquean por Maguncia, como los americanos y los ingleses lo franquean por Coblenza y por Colonia.

En el sector de las tropas francesas de Landau a Maguncia, he circulado por caminos atestados de tropas y de material, que van hacia Pirmascher, Caiserslautern, Neustadt, Spire, Ludwigshafen, Frankenthal, Worms, Ottenheim.

A cada instante cruzaban ante mí interminables convoyes de cañones, automóviles transportando hombres, víveres y municiones, mientras que por ferrocarril se sucedían, por intervalos muy cortos, los trenes militares. Pero sobre todo, en Maguncia es donde la impresión producida sobre la población há sido más fuerte.

En la soberbia avenida de la Regenne, donde hay grandes hoteles y suntuosas moradas aristocráticas, desfilan desde ayer, con orden y aspecto magnífico, todas las fuerzas que atraviesan la ciudad para ir más allá de la orilla derecha del importante río. Los transeúntes se detienen para contemplar su paso, y en todas las puertas y ventanas contemplan a nuestros soldados los habitantes de Maguncia. Por un lado, un grupo de artillería de campaña con equipo de guerra avanza al paso, arrastrando lentamente nuestros terribles cañones de 75; siguen a éstos camiones descubierto, que llevan infinitos soldados vestidos de azul, que pasan sin cesar durante horas enteras. Después se ven los uniformes kaki de nuestras tropas de Africa; después los cascos de la Infantería de línea, los «chuchías» rojas de la división marroquí, y luego llegan, siempre al paso, nuestros cañones de 120, nuestros obuses y nuestros morteros.

Los cascos de las herraduras de los caballos al chocar con las piedras del pavimento

lanzan chispas multicolores que adornan las lanzas de nuestra Caballería. El suelo tiembla bajo el peso de los arzones de nuestra artillería pesada; luego llena el turno a los carros de Intendencia, de Administración militar, que forman una fila interminable. Una compañía sanitaria enarboló el pabellón de Ginebra al lado de los colores franceses.

Por último, la avenida queda desierta y silenciosa; reina sobre la ciudad una calma impresionante; pero muy pronto tiembla el suelo de nuevo, y el aire queda repleto de ruidos de motores: son más tropas, más cañones, más camiones.

La noche ha cerrado, pero no puede suspender esta ola interminable que continúa pasando sin descanso.

Desde las primeras horas de la madrugada, las cabezas que se asoman a los balcones y ventanas pueden continuar viendo pasar soldados, baterías, carros y material de guerra, que pasan y pasan, y pasan siempre hacia el Rhin.» (T. S. H.)

EL HUNDIMIENTO DE BARCOS ALEMANES

Algunos quisieron escapar y fueron cañoneados

Londres 22.—Comunica el Almirantazgo que todos los acorazados y cruceros de batalla internados en Scapa Flow han sido hundidos, excepto el acorazado Baden, tres cruceros ligeros y 18 destroyers, que han embarrancado.

El contraalmirante alemán y la mayoría de las tripulaciones alemanas están custodiados a bordo de un barco de guerra británico.

Algunos de los botes de los barcos alemanes intentaron escapar, y al desobedecer el orden de detenerse, hubo necesidad de disparar contra ellos, resultando cierto número de alemanes muertos ó heridos.

Un comunicado no oficial dice que los barcos fueron echados a pique abriendo barrenos en sus cascos. (Agencia Radio.)

El centenario de Leonardo de Vinci

París, 22.—A iniciativa del Comité «Dante Alighieri» y de la Facultad de Letras de Grenoble, ha tenido lugar el jueves en el anfiteatro de la Facultad de Letras la solemne conmemoración del centenario de Leonardo Vinci.

El capitán Tomás Fracasini, agregado a la base italiana de Lyon, presentado por el profesor Maugain, evocó en su elocuente discurso pronunciado en francés al hombre y a su obra de un modo admirable.

Una gran asistencia dió a esta fiesta intelectual el carácter de una importante manifestación francoitaliana. (T. S. H.)

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe. Puer

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LA MALA NUBE

Referíanos ayer por teléfono nuestro corresponsal en Barcelona los antecedentes de un juicio de desahucio anunciado para hoy en la ciudad condal.

El hecho es que un profesor tiene establecido desde hace muchos años un colegio en una casa determinada. El propietario del inmueble ha pretendido ahora subir el precio del alquiler en una proporción exagerada. El arrendatario se ha opuesto y la consecuencia inmediata ha sido la demanda judicial.

No tiene el hecho en sí una gran importancia. Es un simple juicio de desahucio, y juicios de desahucio se están celebrando por docenas todos los días en todas las grandes poblaciones.

La importancia del hecho resulta de su comparación con el cuadro general de la vida española y de los efectos que pueden derivarse de un estado de cosas que ya resulta de todo punto irresistible.

El juicio de desahucio que se celebra hoy en Barcelona—seguimos ateniéndonos a las referencias de nuestro corresponsal—va a ser aprovechado por muchas gentes para realizar un acto que signifique protesta airada contra la tendencia de los propietarios de fincas urbanas a aumentar los precios de los alquileres en términos que hacen imposible la vida de los ciudadanos.

No se contrae por modo exclusivo esa tendencia a la capital de Cataluña. En la mayoría de las capitales y grandes poblaciones de España sucede lo propio. En

todas partes el encarecimiento de la vivienda aumenta por meses, por semanas, por días. Por muy grandes que sean los abusos de los propietarios de fincas, no hay quien les vaya a la mano. En reuniones públicas y en las columnas de los periódicos se ha abogado insistentemente por que se procediera a la tasa de los alquileres, por la misma razón que impuso la tasa para los artículos de primera necesidad. ¿Hay cosa más de primera necesidad que la vivienda? Pero ningún Gobierno se fijó en tales clamores; ningún ministro de Abastecimientos se tomó la molestia de recoger una aspiración tan legítima. Y el descontento ha formado una mala nube que inevitablemente estallará algún día con caracteres de motín.

Ya por lo pronto en Barcelona se congregan nutridas colectividades en torno de la víctima del desahucio que entraña el juicio de desahucio que se celebra hoy. La Federación de profesores de Cataluña, si el desahucio prospera, cerrará un día dado todos los centros de enseñanza para protestar, no precisamente contra el hecho aislado que se ventila, sino en general contra el estado de cosas creado por las grandes codicias sin freno.

Cuando esa mala nube se resuelva, que se resolverá al fin, en un chubasco imponente, no podrán hacerse de nuevas, pues harto se les ha advertido, los que tienen la misión de velar por el mantenimiento del orden.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en San Sebastián, D. Jerónimo Villagarcía Rojo con la señorita Manuela González Arrojaduregui; en Albacete, D. Manuel López Varela con la señorita Teresa Urra Taberero; en Córdoba, D. Antonio Cámara Méndez con la señorita Adriana Pineda Angulo; en Covadonga, D. José Ramón Pina Suárez con la señorita Herminia Suárez García.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Bilbao, doña Petra de Urbe y Mintegui; en Hellín, doña María del Rosario Más y Tomás; en Gijón, doña Tomás Lorenzana Camporro y la señorita Sara Cámara Suárez; en Tabernas, D. José Joaquín Castanedo; en Purchena, D. Matías Bana Castellón; en Peñaranda de Bracamonte, doña Angela Hernández.

VIAJES

Han llegado: a Córdoba, D. Mariano Muñoz, D. Juan Andreu, D. Francisco Chacón, D. José Fernández, D. José Peral, D. Antonio Conde Córdoba, D. Fernando Lanuza, D. Fernando Gadea, D. Manuel Gómez, don Angel Latorre, D. Alfonso Ruiz, D. Francisco Laguna, D. Antonio Lara y Caño, D. Diego Muñoz Cobo, D. Mariano García, D. Jesús Cisneros, D. Alfonso Cúbero, D. Joaquín Gisbert, D. Juan María Galindo, D. Luis Aguilar Laporta, D. Jaime Villa y Villa, don Manuel Lleddó y Salas, D. Francisco García Amo, D. Francisco Serrano y señora, D. José López y familia, D. Francisco Lafite, D. Tomás del Castillo y Nicolás, D. Manuel Velarde y familia, D. Julio Meléndez Urieta, don Luis Sanz, D. José Moreno Castro, D. Baldomero Sánchez y señora, D. Alfonso Galán

DESDE CADIZ

La cuestión agraria.— Plan de fiestas veraniegas

Cádiz, 18 junio.

En las campiñas de Jerez, Sanlúcar de Barrameda, Bornos, Arcos, Villamartín y otras poblaciones se sigue trabajando, pero es porque más de un centenar de guardias civiles garantizan el trabajo del personal que se ocupa en las faenas de la siega y trilla.

Gran parte de ese personal es malagueño, legado de Torrox, Vélez-Málaga, Benamocarra y otros pueblos de esa provincia.

El gobernador civil, marqués de Velilla de Boro, me decía esta mañana:

«En el campo se trabaja porque la Guardia Civil impone la libertad del trabajo y guarda los cortijos. En las ciudades y villas se hace vida normal; pero el malestar es hondo, cada vez más profundo. Es la lucha eterna del capital y el trabajo, más encendida cada día en estos pueblos, donde dos o tres hombres ó poco más son propietarios ó arrendatarios de extensas propiedades.

«Tiene que venir un cambio para que las cosas varíen de una vez para siempre; lo que ahora ocurre, que es la repetición de todos los años, hacer la recolección a la fuerza, con la custodia por la benemérita, no puede ni debe ser. Eso es malo y es transitorio, no puede ser estable tener en cada cortijo un puesto de la Guardia Civil.»

El general D. Manuel de la Barrera sigue en Jerez, cuidando, no sólo del orden de la zona, sino del establecimiento de bases para el trabajo en el invierno, como los jornaleros reclaman; y más aún: para que se llegue a un mutuo acuerdo, que sea definitivo, para que la tierra produzca todo lo

que debe producir, y los dueños y los obreros ganen lo que cada uno debe ganar.

El problema es arduo, muy difícil; pero el general La Barrera es hombre de tesón, y hace ver á unos y á otros que hay que llegar á esa armonía, necesaria, estable, para el bien general.

En esta provincia, por fortuna, hasta ahora, no hubo más sucesos sangrientos que los de Bornos, donde la Guardia Civil fué agredida; se empleó el muser, y resultaron un obrero muerto y tres heridos.

De desear es que perdure la prudencia y la calma que viene imperando en las poblaciones y en los campos.

Cádiz ha celebrado sus fiestas del Corpus con la magnificencia y brillantez de siempre; la procesión es una de las más solemnes de España.

Las calles de la carrera han estado adornadas con el buen gusto y elegancia proverbial en los gaditanos.

Han venido miles de forasteros.

El comercio y la industria de Cádiz están acostumbrados á que el Ayuntamiento haga y pague todas las fiestas.

Este año, algunos gremios prestan concurso no muy espléndido. Pero á pesar de esto, la Comisión municipal de fiestas, de la que es celoso presidente el teniente de alcalde don Mariano Muñoz, ha presentado un extenso plan de festejos, que aprobará mañana el Municipio.

Durarán los festejos veraniegos tres meses: julio, agosto y septiembre.

Comenzarán con un concurso hipico-cívico-militar en el Baleario Victoria.

En la Alameda de Nuestra Señora del Carmen habrá buenas veladas, con programa diversificado.

En agosto, la velada de Nuestra Señora de los Angeles, desde el 1.º al 15, en el hermoso Parque Genoves. Dicha velada es de gran fama en España, y sus bellezas fueren cantadas por Alarcón, Grilo, Ortega Morejón, Salvador Rueda y otros poetas insignes.

También en agosto habrá carreras de caballos, concursos de tiro nacional, kermesses, verbenas, regatas, etc., etc.

En septiembre, partidos de foot-ball, con equipos forasteros; concursos de higiene popular y cultura física; conciertos; también regatas y otros festivales infantiles; Exposición de pinturas; carreras de bicicletas; concursos infantiles de patines y cuerdas; concursos de belleza femenina y otros.

El programa no puede ser más atrayente.

La Comisión de fiestas y el alcalde, don Manuel García Noguerol, hombre de gran cultura, director del Instituto general y técnico; son merecedores de elogios y gratitud de los gaditanos.

JOAQUIN QUERO

ACADEMIAS MILITARES

INGENIEROS

Guadalajara, 22.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Miguel Morales de la Fuente, D. Antonio Población Sánchez, D. Javier Sáez de Heredia, D. Antonio Mendoza Beux, don José López de Quintana, D. David Parra Gil, D. Epifanio Operena de Andrés, D. José Pérez O'Dena y D. Angel Prieto Sánchez.

INTENDENCIA

Avila, 22.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Julián Lumberas Fernández de Terán, D. Jenaro Miranda Barredo, D. Francisco Sangreda Bravo.

Segundo ejercicio: D. Jerónimo Lontar Guaral, D. José Villalba Martín, D. Eugenio Avila Lapeña, D. Manuel Casadabal Ormaedre.

Tercer ejercicio: D. José Villalba Martín, D. Eugenio Avila La Peña, D. José Jorge Pardo, D. Francisco Cánovas Vizcaino, don Carlos Caballero Read, D. Fernando López Ford.

Cuarto ejercicio: D. Lucio Cañazares Navarro, D. Juan Díaz Criado, D. Perfecto Valdés Guzmán.

Quinto ejercicio: D. Ramón González Novelle, D. César de la Peña Marachuela, don Baltasar Matet Guzmán.

ANDALUCIA

Recogida de mendigos

Almería, 22.—La Policía ha comenzado hoy la recogida de mendigos, que por su número constituyen un baldón para esta ciudad.

El gobernador dispuso á adquirir locales para que los niños menores puedan aprender á leer y escribir y algún oficio útil.

Los parraleros

En el Instituto reunióse la Asamblea de parraleros convocada por el Consejo de agricultura y ganadería para tratar de la restricción de la importación de uvas en Inglaterra.

Los acuerdos tomados fueron:

Insistir para que se conceda libertad de exportación para la uva.

Convocar una nueva Asamblea para el 10 de junio, á la cual asistirán representantes de todos los pueblos de la provincia.

Pedir que no se consenta la formación de Sociedades exportadoras con licencia.

Pedir la derogación de la real orden por la que se creó la Junta de tonelaje, por entender que ya han desaparecido las causas que motivaron su creación.

Nuevo gobernador

Cádiz, 22.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil, Sr. Maestre, cesando el marqués de Velilla de Ebro, quien mañana marchará á Madrid para recibir instrucciones del Gobierno y seguidamente irá á Málaga á posesionarse de aquel Gobierno civil.

Incautación de un buque alemán

Sevilla, 22.—Previas las formalidades legales, la oficialidad francesa que vino con ese objeto se ha incautado del vapor alemán «Nestor», que se halla surto aquí desde el comienzo de la guerra.

Ladrones detenidos

Cádiz, 22.—La Guardia Civil ha detenido á varios ladrones que en cuadrilla se dedicaban á robar en los muelles del puerto.

Una loca se arroja al mar

Sanlúcar, 22.—En un ataque de locura se arrojó al mar Juana Noy Llovet, siendo extraída en gravísimo estado.

Nueva Compañía naviera

Sevilla, 22.—Se ha firmado la escritura para la creación de una Sociedad anónima para la Compañía Naviera Sevillana, con un capital de cinco millones de pesetas para ampliarlo hasta donde sea necesario, con objeto de adquirir una flota para sustituir la extinguida Compañía Sevillana de Navegación.

Fermin el Consejo de Administración el conde de Urbina, D. José Bares Lleddó, don Pedro Montes, D. Dionisio García, D. José Lissen, D. César Pérez Tovia, D. Félix Pérez Machuca y D. Angel Ahumada.

Será el director gerente D. Manuel Oliva. En breve se mandarán construir dos buques en astilleros nacionales y tres más por las Sociedades constructoras extranjeras.

Desaparece con 80.000 pesetas en alhajas

Sevilla, 22.—El gobernador ha recibido telegramas de sus colegas de Cádiz y Huelva, interesándole la captura del súbdito francés Augusto Babaut, dependiente de un joyero de Barcelona, que ha desaparecido con alhajas por valor de 80.000 pesetas.

Los obreros del campo

Jerez, 22.—La huelga de obreros del campo tiende á solucionarse.

Parece ser que registrarán las mismas bases del año anterior, aumentándose tres reales de jornal.

Ahora el general La Barrera celebra una

conferencia con los patronos y obreros, asegurándose que de esta entrevista saldrá la solución.

CASTILLA LA VIEJA

Asociación de comerciantes
Burgos, 22.—Se ha constituido una Asociación de patronos comerciantes, acordando elevar á la Junta local de Reformas Sociales una exposición señalando los defectos que contiene el pacto establecido con la dependencia para cumplir la ley de la jornada mercantil, entendiéndose que debe modificarse urgentemente en armonía con las diferentes épocas del año y las especiales condiciones de cada localidad, en cuanto afecta á las horas de apertura y cierre de los comercios, que en la actualidad merma considerablemente el desarrollo mercantil.

Reinó gran entusiasmo entre la numerosa concurrencia que asistió al acto.

El ferrocarril de París á Algeciras.—Una conferencia : : : : : :

Burgos, 22.—Atendiendo á requerimientos de la Comisión burgalesa de iniciativas ferroviarias, el ilustre ingeniero portugués D. José Fernandes Souza ha dado en el teatro Principal ante las autoridades, fuerzas vivas y numeroso público una notabilísima conferencia sobre el tema «El ferrocarril París-Algeciras y el turismo».

El escenario estaba adornado con plantas y banderas portuguesas y españolas; en el tomar asiento el alcalde, los representantes en Cortes del distrito y diversas Comisiones.

El presidente de la Diputación, D. Amadeo Rilova, hizo la presentación del conferenciante.

Este mostróse en absoluto conforme con la Comisión burgalesa, probando sobre cartas de la Península cuánto beneficiaría á Portugal y España el proyecto de los ingenieros burgaleses desde el punto de vista del desarrollo del turismo.

Sentó el conferenciante varias conclusiones, afirmando que el turismo debe encauzarse con miras á la unidad peninsular, sin aislamientos perjudiciales, para lo cual debe mantenerse la anchura de la vía actual y con ella la unidad de la red peninsular, poniendo en comunicación las actuales grandes arterias con los principales puertos.

La gran arteria Algeciras-Irún debe mejorarse con los acortamientos de Puertollano-Córdoba y Madrid-Burgos, construyendo doble vía á medida que lo exijan las necesidades.

Finalmente añadió que la electrización es un problema para estudiarlo y realizarlo en la segunda etapa.

El acto concluyó con estruendos vivas á Portugal, España y Burgos.

La Sociedad del Salón de Recreo obsequió al Sr. Souza con un banquete.

Los ingenieros burgaleses proyectan en su honor otros agasajos.

Las hazañas de una loca

Burgos, 22.—En el pueblo de Salazar de Amaya, la vecina Virginia del Amo García, de veintisiete años, que padecía enajenación mental, arrojó á dos hijos suyos, llamados Elias y Aurora, de cuatro y cinco años, á un pozo situado á un kilómetro del pueblo.

Luego se arrojó ella.

Los tres perecieron ahogados.

Otra hija de la loca, Constantina, se libró de la misma muerte por haber logrado huir.

Buque alemán incautado

Santander, 22.—Ayer tarde ha tenido lugar el acto de la entrega al representante del Gobierno francés del vapor alemán «Orconera».

Hizo la incautación el ayudante de Marina de Santaña.

Fuó arriada la bandera alemana é izada la internacional, blanca y azul.

Mañana llegarán, procedentes de Bayona, los tripulantes franceses, que se harán á la mar en dicho buque.

CATALUÑA

Los radicales

Barcelona, 22.—La Junta municipal del partido radical se reunió anoche en pleno.

En los discursos pronunciados se afirmó la necesidad, hoy más que nunca, de mantener una íntima cordialidad con las izquierdas antidinásticas.

Fuó facilitada una nota oficiosa, en la que se dice que se requerirá á los radicales catalanes para que con el mismo entusiasmo que apoyaron á los demás candidatos republicanos en las pasadas elecciones, sigan haciéndolo ahora.

Considérase esto como señal de que, no obstante lo que se habla dicho, no llegará á producirse la ruptura entre las izquierdas de Cataluña.

La Unión Nacional Monárquica

La Unión Nacional Monárquica ha acordado no presentar candidatos en Barcelona para las próximas elecciones de diputados provinciales y apoyar á los aines en los demás distritos de la región.

Contra un proyectado arbitrio

La agremiación de taberneros ha acudido ante el alcalde para protestar contra el propósito de establecer un arbitrio sobre los vinos en el próximo presupuesto.

Protestas ante el palacio del obispo

Ha sido denunciado á la autoridad el hecho de que algunos exaltados dan muestras ostensibles de hostilidad frente al palacio del obispo.

Algunos grupos, en determinados momentos, se sitúan ante el palacio, y después de silbar á su placer, se retiran.

En la pared inmediata á la puerta principal fueron fijados durante la noche pasada rótulos agresivos, que ya han sido borrados esta mañana.

El abastecimiento de trigo

Con la llegada del vapor «Undo Mendí», por-

AVISOS UTILES

FONDA DE LA ESTACION de Miranda de Ebro

NUEVOS ARRENDATARIOS

Propietarios del Hotel «La Perla y Maisonave, de Pampiona

Servicio esmerado en Buffet y Cantina
Habitaciones confortables con lavabos de agua corriente y calefacción

SOCIEDAD DE CAZA

Coto del «Primer Quinto de Valdelascasas»
ARANJUEZ
(á un kilómetro de la estación).
Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas á 500 pesetas anuales, con derecho á un con-

vidado. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entlo. dcha.

tador de 4.800 toneladas de trigo, se calcula que hay en esta plaza un stock de 10.000 toneladas.

Queda de momento conjurado el conflicto del pan.

Son esperados otros cargamentos para que aumente el stock y sea ya permanente.

El secretario del Gobierno : : : : :
Ha cesado en el cargo de secretario del Gobierno civil de Barcelona el Sr. Die y Más. No se tiene noticia de cuándo llegará el nuevo secretario.

La detención de un anarquista : : : : :
Fué en Tarrasa, no en Barcelona, donde se procedió á detener á uno de los presuntos autores del atentado cometido en un círculo de aquella ciudad, consistente en la colocación de una bomba, que al estallar causó desgracias.

Le fueron ocupados—como ya dijo ayer el subsecretario de Gobernación á los periodistas—importantes documentos comprometidos, y fueron halladas también algunas bombas en su domicilio.

Un agente resultó herido porque el detenido se defendió bravamente.

GALICIA
Juegos peligrosos
Ferrol, 22.—Jugando con un petardo el niño de diez años Pablo López, tuvo la desgracia de que estallase, ocasionándole gravísimas heridas.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra : : : : :
Ferrol, 22.—Acompañados del gobernador militar visitaron los alumnos del tercer curso de la Escuela Superior de Guerra el observatorio y las baterías situadas á la entrada del puerto.

Las huelgas
Coruña, 22.—Continúan circulando los tranvías.

En el mercado no se ha carecido de ningún artículo.

Ayer volvió á sacrificarse en el matadero.

VALENCIA
Estación sericícola
Alicia, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el corto de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

A la una de la tarde se sirvió el banquete, que presidieron los Sres. Montesinos y Castell.

El vicepresidente del Ateneo Mercantil, al ofrecer el homenaje, recordó que la iniciativa de dicha entidad en favor de la industria sericícola fué acogida por el Sr. Castell y secundada con entusiasmo por el Sr. Montesinos, que allanó las dificultades para conseguir la estación sericícola.

El Sr. Castell dió las gracias, diciendo que el recibimiento que le habían dispensado le hacía deudor de Alicia, y el Sr. Montesinos, muy emocionado, declaró que el agradecido era él, pues debía á los electores de Alicia la representación parlamentaria que hace tiempo le conceden. Expresó su gratitud al Ateneo Mercantil y á la Cámara de Comercio, recomendando la unión de todos los hombres de buena voluntad en el mejor servicio de España. Fué ovacionado.

VASCONGADAS
El pleito separatista
Bilbao, 22.—La Guardia Civil de Erandio ha dado cuenta de que el día 19 un grupo de más de veinte bizkaitarras dieron diversos vivas subversivos y algunos mueras á España.

Los jóvenes españoles respondieron á los del grupo con vivas á España, por cuya causa fueron rodeados y golpeados brutalmente por los veinte valerosos bizkaitarras.

Los agredidos se pusieron bajo el amparo de los carabineros, los cuales, al intervenir, fueron también agredidos y amenazados con pistolas.

La fuerza de Carabineros se vió obligada á echarse los fusiles á la cara para repeler las agresiones.

De las diligencias practicadas por un teniente de Carabineros, juez instructor de la sumaria que se incoó, resultan comprobados los hechos mencionados, resultando cargos graves para los bizkaitarras Francisco y José Iturrebeitia y Juan Urrutia, los cuales, á última hora de la tarde, han ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado militar.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL DISOLVENTE

No sabemos precisamente dónde está ó, mejor dicho, no queremos lanzarnos a muy hondas averiguaciones; pero el hecho es que en la política española está actuando un gran disolvente, cuyos efectos ya se han tocado en demasía y llevan camino de producir trastornos todavía mayores que los que van experimentados.

En este mismo lugar publicamos hace pocos días un artículo que se intitulaba «En el seno de la muerte». Discurríamos en él acerca del trance, crítico a todas luces, en que el partido conservador se hallaba y particularmente acerca del peligro que habría de correr si se doblegaba á ciertas pretensiones que muy bien pudieran encerrar riesgos para su personalidad como tal partido y aun para su propia existencia.

Dejábamos ancho margen á la esperanza porque no podíamos olvidarnos ni de las altas dotes del jefe del partido conservador, ni de la disciplina, más robusta que ninguna otra, de esa colectividad política, ni de la fuerza indudable del partido, bien demostrada, á pesar de todos los pesares, en las recientes elecciones de diputados y senadores.

Anoche habló el Sr. Bergamín. Habló fuerte y habló recio. Sus declaraciones, hechas á un compañero nuestro de redacción y publicadas en este periódico en la edición de las diez de la noche, hubieron de causarnos honda impresión y con toda sinceridad lo decimos.

El Sr. Bergamín, significado ex ministro de la agrupación conservadora, venía con su palabra á dar autoridad á las im-

presiones por nosotros expuestas en día reciente.

No era el nuestro temor infundado. Lo que nosotros, simples comentadores de la actualidad política, habíamos señalado como un peligro, el Sr. Bergamín lo recalca con la autoridad que le presta su posición y con la garantía de sus buenas informaciones directas.

Las expresiones del ex ministro conservador, ó no quieren decir nada, puesto que se contraen á un temor ya manifestado anticipadamente, ó quieren decir demasiado, porque los suspicaces pueden llegar á ver en ellas incluso otro peligro: el de una disidencia que parece comenzar á dibujarse.

Tal vez no sea así; tal vez se reduzca todo á un exceso de celo alimentado por un gran amor á su partido; por un gran deseo de que éste no padezca ni en su composición, ni en su disciplina, ni en su estabilidad, y encendido por el sedimento de pasiones que no ha mucho fluyeron de andar muy desatadas.

Nosotros seguimos teniendo confianza en las altas dotes de D. Eduardo Dato, en la disciplina admirable del partido conservador; en su fuerza indiscutible.

Pero queda brujuleando en nuestro espíritu un temor que todo el mundo encontrará justificado: el de que el partido conservador no pueda librarse—y ello sería una gran pena—de los efectos de ese disolvente, de ese tremendo disolvente que ha caído en la política española y que nada respeta, como no respeta nada la polilla que cae en baúl bien repleto de ropa, y acaba por dejar el baúl vacío.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

En su última sesión, y firmada por los señores duque de Alba, marqués de San Juan de Piedras Albas, Menéndez Pidal, Puyol, Beltrán y Rózpide y Pérez de Guzmán, se presentó una propuesta para crear en Méjico, á petición del señor marqués de San Francisco y otros ilustres correspondientes, la primera Academia Correspondiente de la Historia en América, en la misma forma en que se hallan constituidas las Academias Correspondientes de la Española.

Además se presentaron en la misma clase correspondientes para la misma República de Méjico los Sres. D. Jesús Galindo y Villa, D. Juan B. Iguiniz y D. Luis González Obregón, propuestos por los señores conde de la Viñaza, marqués de Foronda, Blázquez, Herrera y Bécquer.

También ha sido propuesto para Castellón de la Plana el catedrático de aquel Instituto provincial D. Eduardo Juliá Martínez, por los señores marqués de San Juan de Piedras Albas, Herrera, conde de la Viñaza y Blázquez.

Se leyó un interesante informe del correspondiente en Palencia D. Regino Inclán é Inclán sobre el «Sepulcro del Infante don Felipe, hijo del Rey D. Fernando el Santo», que, con las fotografías que le acompañan, se insertará en el «Boletín».

Se dio cuenta de la comunicación del presidente de la Comisión provincial de Monumentos de Avila sobre la venta que parece hecha recientemente del Tenebrario de hierro repujado del siglo XVI, perteneciente á la iglesia de San Pedro Apóstol de aquella capital, que se halla incluido en el «Catálogo Oficial», hecho por el Sr. Gómez Moreno, existente en el ministerio de Instrucción pública y de Bellas Artes, habiendo recaído los consiguientes acuerdos respecto á la intervención que á la Academia corresponde.

Por último, se acordó insertar en el «Boletín» la ley votada por unanimidad en el Parlamento uruguayo declarando fiesta nacional en aquella República el día Dos de Mayo, conmemorativo del levantamiento nacional de España contra la invasión extranjera, comunicada á la Academia por su correspondiente, D. Mario Falcao Espalter.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un obrero gravísimo

En las obras de construcción del cinematógrafo de la plaza de Isabel II ocurrió esta mañana, á las nueve, un gravísimo accidente de trabajo.

El obrero cerrajero Claudio Alonso de León, de diez y siete años, soltero, natural de Madrid, y con domicilio en la calle de Martín Soler, número 8, portaría, subió á la cornisa del edificio para colocar unos soportes.

Sin que sus compañeros de trabajo pudieran darse cuenta de cómo accedió al accidente, el obrero cayó desde aquella altura al sótano.

Recogido por otros obreros, fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia, señores Laforga y Merino, le practicaron la primera cura, apreciándose las siguientes lesiones: una herida contusa de diez centímetros de extensión que interesaba todos los tejidos hasta el pericraneo, situada en el vértice de la cabeza; fractura abierta de tibia y peroné derechos; contusión con derrame sinovial en la rodilla izquierda; magullamientos profundos en el lado derecho del tórax y conmoción cerebral y visceral intensas.

Pronóstico, gravísimo. Después de auxiliado fué trasladado en camilla al Hospital de la Princesa.

GRAN MUNDO

Una boda

En la gruta-santuario de la Virgen de Covadonga ha tenido lugar el enlace de la bellísima señorita María Imelda Sánchez-Gavito con el distinguido joven D. Aurelio Gómez Herrero.

Apadrinaron á los contrayentes D. Pablo Gómez González y doña Aurora de la Fuente, padre y tía de los novios, respectivamente, bendiciendo la unión el párroco de Plasencia, D. Plácido Martín Herrero.

Los novios salieron en automóvil con dirección á Santander, de donde partirán á distintos puntos del Extranjero para pasar la luna de miel.

Próximas bodas

En la parroquia de la Concepción se celebrará el próximo día 26 la boda de la bella Srta. Ana María Rodríguez y Sánchez Guerra con D. Fernando de Tapia Ruano.

El 27 se celebrará en la iglesia de San Ginés el enlace matrimonial de la Srta. Amparo Zubiaurre con el conde de Plasencia.

RECUERDO HISTORICO

EL MARQUES DEL DUERO

I De Bilbao á Estella

Triunfante D. Manuel de la Concha, marqués del Duero, de las fuerzas carlistas en Vizcaya, nombrado general en jefe del ejército del Norte, aspiró á dar en Navarra á los facciosos el rudo y definitivo golpe que no había conseguido realizar en las líneas de Bilbao; rudo y definitivo golpe que debía traer consigo la ansiada paz, y con ella el advenimiento al Trono español del hijo de Doña Isabel II, el Príncipe de Asturias Don Alfonso. Tal era el sueño de Concha, que tuvo aciago y fúnebre despertar frente á las trincheras carlistas de Montemuro.

Nuevamente organizado el ejército vencedor, quedó constituido en una brigada de vanguardia y tres Cuerpos de ejército. Mandaba la brigada de vanguardia el brigadier D. Ramón Blanco; los Cuerpos primero y tercero, los tenientes generales D. Antonio López Letona y D. Rafael Echagüe; y el segundo, el mariscal de campo D. Adolfo Morales de los Ríos. Formaban un total de 52 batallones, un escuadrón y doce baterías, ocho montadas, Krupp, y una montada y tres de montaña, Plasencia; 25.000 bayonetas, 48 cañones y 100 jinetes de Pavia y de Albuera.

Estas fuerzas fueron después aumentadas en caballería y artillería.

Decidido el marqués del Duero á trasladar las operaciones de las márgenes del Somorrostro y del Nervión á las riberas del Ebro, del Arga y del Egea, en esta dirección emprendió la marcha con sus tropas el día 13 de mayo de 1874, por las encartaciones y valles de Mena y Losa, habiendo dejado en Bilbao todo el segundo Cuerpo, con objeto de que protegiese las obras de fortificación allí emprendidas, si bien pensando que en muy corto plazo podría incorporarse casi en su totalidad.

Esta marcha desconcertó al enemigo, que al mando de Dorregaray, y atrincherado en las líneas de Durango, por este lado esperaba un rudo asalto, procurando al mismo tiempo levantar el decaído entusiasmo por el pasado desastre, más moral que material.

Y en tanto Concha continuaba su marcha victoriosa por país que la opinión consideraba dominado por los facciosos, moviábase los carlistas en dirección á Villarreal.

Al llegar al valle de Losa, el marqués del Duero dividió sus fuerzas; artillería, impedimento y una división siguieron el camino emprendido, que formando un arco de círculo por Medina de Pomar, Miranda de Ebro y Puebla de Arganzón, terminaba en Nancrales y Vitoria; el general en jefe, con el grueso de las tropas, atravesando el valle de Losa, emprendió una rápida expedición á Osma y Orduña; batió aquí á los carlistas y por Salinas y Subijana marchó á Vitoria, uniéndose en Nancrales con el resto de la fuerza.

Después de batir otra vez al enemigo en Villarreal y Salvatierra, el 1.º de junio, Concha partió con sus tropas por Peñacerrada y Laguardia para Logroño, precedido por el general Echagüe, nombrado capitán general de Navarra.

En la tarde del 2 entraban el marqués del Duero, Martínez Campos y Blanco, con dos divisiones, la artillería, la caballería y el Parque móvil, en la capital de la Rioja, siendo recibidos por las autoridades, la guarnición y el pueblo, en medio del mayor entusiasmo.

Concha deseaba que el duque de la Victoria, que residía en Logroño, hubiese entrado al frente de las fuerzas vencedoras; pero el Príncipe de Vergara se encontraba enfermo y el Ejército no pudo tener tan alto honor.

Las divisiones de Reyes y de Beaumont se acantonaron en Fuenmayor, y el resto del primer Cuerpo, con Rosell, en Cenicero.

La línea de las fuerzas victoriosas de las Muñecas y de Galdames iba á extenderse desde Miranda de Ebro hasta Tudela.

Los carlistas no podían dudar ya con respecto al objetivo de este movimiento; era Navarra, y allí trasladaron rápidamente la mayor parte de sus batallones.

El marqués del Duero sabía, y así se lo afirmaban también personas notables de la Ribera, que un rudo golpe á los facciosos en Estella pondría la causa de D. Carlos en desesperado trance, por el abandono de las filas de gran número de voluntarios. De aquí los esfuerzos del general en jefe en concentrar el mayor número posible de tropas en Navarra; la gran disgusto al considerar que las que

Petición de mano La señora viuda de Arrazola ha pedido la mano de la Srta. Julia de Cárdenas para su sobrino D. Francisco Arrazola y Madera.

Fallecimiento En El Escorial ha fallecido la marquesa de Cardeños.

A toda su familia, y en especial á sus hijos los marqueses de Valenzuela, enviamos nuestros pésame.

Noticias varias Han salido para San Sebastián los marqueses de Mendaro.

—Los condes de Ribadavia han marchado á París.

—Continúa enfermo el conde de Belascoain.

—Muy en breve marcharán á San Sebastián los duques de Medinaceli.

Los carbones de LA CALERA son siempre los mejores; y en cuanto á precios, tiene «LA CALERA» la pretensión de dar también siempre los más reducidos en cada clase. ¡CONSULTENSE!
«LA CALERA». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Alcance político

ALREDEDOR DEL DISCURSO DE LA CORONA

Una impresión, aunque vaga, han dado abandonar á medio día la residencia del jefe del Gobierno.

Del anticipo que tenemos de lo que el discurso contendrá sacamos la evidencia de que en el seno del Gobierno ha prevalecido un criterio favorable al emprendimiento inconstitucional nacional.

Este punto, que, á juicio de personas conocedoras de la situación económica de nuestro país, constituye un proyecto vital y de urgencia, se aborda resueltamente y de un modo sincero en el discurso que se pone en labios del Rey.

Es verdad que aunque el Gobierno refleja en ello cuanto encierran sus propósitos acerca del particular y su firme convencimiento de que la ejecución de sus planes es inaplazable, no puede prescindir, sino que por el contrario ha de contar con factor tan importante como es la situación parlamentaria que se le crea, inauguradas las sesiones de Cortes.

De la menor ó mayor hostilidad que para él represente esa situación á que aludimos, dependerá seguramente que esa obra se realice ó no por este Gobierno.

El ministro de Hacienda, con elementos bastantes para juzgar la capacidad económica de la nación, ha defendido ante sus compañeros, y no lo consignamos porque se lo hayamos oído, sino porque conocemos cómo piensa en esa materia, después del examen detenido y concienzudo que ha hecho, que hay que emprender esa obra de reconstitución nacional en seguida, porque retrasándola, dejando pasar la oportunidad de ella, se irrogarían á la nación daños irreparables.

Hubo en época lejana, á raíz de nuestras guerras coloniales, una oportunidad para hacer algo en pro de la anhelada reconstitución nacional; pero bien fuera por nuestras luchas políticas ó por otras causas, es le cierto que no se aprovechó, y así se dió el caso de que la guerra europea nos cogiera sin ferrocarriles y sin aquel adelanto industrial y agrícola que habríamos obtenido de no haber dejado pasar aquella oportunidad.

Ahora nos encontramos en circunstancias parecidas á aquellas, mejor dicho, más favorables para emprender esa gran obra patria; pero si se dejan pasar unos meses sin acometerla, el daño que ello irrogaría á la nación sería gravísimo. Todo abandono en ese sentido facilitaría que el ahorro nacional fuera á parar al Extranjero, y que á éste emigraran los brazos españoles, que son las dos cosas que hay que evitar para la consecución de la expresada obra.

El resultado definitivo de la emisión de reciente empréstito da una idea exacta de la situación económica de nuestro país, y más precisa, si cabe, todavía el estado que el Banco de España ha facilitado al ministro de Hacienda, detallándole la participación en el mismo de cada una de las provincias, demostrando los datos estadísticos á que nos referimos que todas las provincias están interesadas en el empréstito, y que lo estaban ya en las emisiones de obligaciones y de bonos del Tesoro presentados á la conversión.

Se conocen los datos de todas las provincias, excepción hecha de la de Santa Cruz de Tenerife, y á lo conocido nos atenemos para acoger esa impresión tan favorable que como comprenderán nuestros lectores, procede del ministro de Hacienda.

EL DATO DEFINITIVO

El resultado de la emisión que arroja el estado á que anteriormente hacemos referencia es el siguiente:

La suscripción en metálico del empréstito no incluidos los datos de Canarias, se ha elevado á 16.633.956.000 pesetas, correspondiendo de esta cantidad á provincias peseta 12.313.693.500, y á Madrid, 4.320.262.500.

Se han presentado á la conversión de la obligaciones del Tesoro al 4 por 100: en provincias, por valor de 224.995.000 pesetas, y en Madrid, por 273.571.500.

Las presentadas á la conversión del 4 1/2 por 100 representan 265.573.000 pesetas, correspondiendo de esta cantidad á Madrid 142.916.000 pesetas, y á provincias, peseta 122.657.000.

Bonos del Tesoro que vencían en julio ha venido á la conversión 49.955.000 pesetas de ellos corresponden á provincias, 25.080.000 y á Madrid, 24.875.000 pesetas.

Y, por último, de la emisión hecha ya en época del Sr. Cierva, y que vencía en noviembre, se ha presentado á la conversión una cantidad representativa de 65.325 pesetas. De estos últimos bonos había en provincias por cantidad de 52.630.000 pesetas, y en Madrid 12.695.000 pesetas.

Este resultado es tanto más de apreciar, se tiene en cuenta el anuncio de nuevas operaciones de crédito.

EN EL CONGRESO

En el salón de conferencias se ha advertido ayer tarde la presencia de algunos diputados que lo son por primera vez.

Las conversaciones en aquél han girado alrededor del Consejo de ministros de hoy, y sobre todo acerca de la composición de las Mesas de las Cámaras, creyéndose fundadamente que la consulta del Sr. Maura al Sr. Dato versa principalmente acerca del empeño del Gobierno en que las primeras vicepresidencias recaigan en conservadores.

Personalidades salientes en este campo eran contrarias ayer á que se aceptara, si fuera ofrecida, la primera vicepresidencia del Congreso.

Público era en el Congreso que el Supremo había devuelto ya informadas las actas de 14

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES

Huelva, Palencia, Belchite, Puente del Arzobispo, Celanova, Bante y Torrelaguna.

LA MESA DE EAD

En el Congreso compondrán la Mesa de EAD el Sr. Aura Boronat, como presidente, y como secretarios los Sres. Cierva, Ochando, Salvo Sotelo y barón de Cárcel.

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura concurrió a la Presidencia a la hora acostumbrada. Le aguardaba en su despacho el ministro de la Gobernación, a quien tenía citado para tratar del acoplamiento de nombres en las candidaturas para los cargos parlamentarios del Congreso y los electivos del Senado. Ayer, por sus muchas ocupaciones, el señor Maura no pudo avistarse con el señor Dato; pero recibió de éste una carta dándole los nombres de sus amigos para esos cargos.

Dijo el Sr. Maura que como los liberales no habían aceptado, se distribuirían por mitad entre conservadores y ministeriales, exceptuando las presidencias de las Cámaras, que recaerán en ministeriales.

Añadió que había puesto a la firma del Rey los decretos nombrando presidente de la Alta Cámara al Sr. Allendesalazar, y vicepresidentes, por el orden que se expresan, a los señores marqués de Portago, conde de Bernard, Rolland y Tormo.

Manifestó también que las huelgas van bastante bien, pues están en camino de solucionarse las cinco o seis que hay en la actualidad planteadas, sin perjuicio de que broten otras, porque no se hace ilusiones.

DE GOBERNACION

El Sr. Montes Jovellar ha regresado esta mañana de Granada, volviendo a encargarse de la subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que no había ninguna noticia.

Los repórteres le preguntaron si, como pedía anoche «La Epoca», la censura respecto a los extractos de las sesiones parlamentarias se suprimiría o condicionaba en forma que obligase a los periódicos a prescindir casi en absoluto de dichos extractos.

El Sr. Montes Jovellar contestó que nada le había dicho el ministro, ni él por su parte conocía nada respecto a esta cuestión, toda vez que no llevaba en Madrid más que dos horas.

DATISTAS Y MAURISTAS

Importantes declaraciones del señor Bergamín

La suerte del partido conservador :: :: ::

Casualmente nos encontramos a última hora de la tarde con el ex ministro conservador Sr. Bergamín.

Nuestra conversación con éste fué breve; pero no por ello dejó de ser sustanciosa.

Las manifestaciones que escuchamos de labios de personalidad tan saliente en el partido conservador revisten verdadero interés, sobre todo en instantes como éstos, en que se han exteriorizado otras actitudes.

Se refirió el Sr. Bergamín a las declaraciones que se han publicado del conde de Bugallal. Decíanos aquél que esas declaraciones han venido a rectificar cuanto ha corrido de boca en boca, atribuyendo una actitud de irreductible intransigencia al conde de Bugallal en lo que respecta a relaciones del partido conservador con los elementos ministeriales.

«Yo no sé—añadió el Sr. Bergamín—lo que podrá ocurrir después de reunidas las Cortes; pero desde luego afirmo que lo peor que le pudiera suceder al partido conservador sería colaborar con este Gobierno en forma que participara de las responsabilidades del mismo, porque la alianza que ello acusara representaría el sacrificio de la dignidad y del decoro colectivo en lo que se refiere al partido conservador, es decir, el suicidio de éste.

En mi opinión, la Monarquía como el país necesitan de la existencia del partido conservador, y cuanto más vigoroso sea éste, más útil será para aquéllos, siendo, por tanto, en perjuicio de la patria todo daño que al partido conservador se infiera.

Entiendo, además, que éste constituye la más sólida garantía del orden público; pero si estuviera equivocado, que no lo estoy, y el partido conservador se sintiera incapaz de garantizar el orden público, preferible de todo punto sería su disolución.

En suma: que toda aproximación hacia los elementos representados en la situación gobernante, y mucho más una fusión, tendría como resultado la anulación del partido conservador.

Yo no era favorable ni siquiera al pacto electoral, y como yo pensaban otros.

Creo que si se consultara al partido y llegara a hablarse de proyectos de aproximaciones o de fusiones, aunque fueran más o menos embosadas, en favor de ellas no se pronunciaría ni uu 5 por 100 de los conservadores.

Precisamente la impresión que en ese sentido se tiene es la que aconseja no reunir las minorías.»

Preguntamos al Sr. Bergamín si había hecho las manifestaciones que quedan consignadas en forma confidencial, dando a la conversación un carácter privado, o si por el contrario no tenía reparo en que las hiciéramos públicas.

A nuestra indicación contestó: «Yo hasta aquí he callado, por razones de disciplina; pero puesto que público está haciéndose cómo piensan otros, autorizado queda usted para hacer también público como pienso yo.»

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

Entusiasta Peregrinación de sirvientas y obreras al Cerro de los Angeles

Las sirvientas y obreras inscritas al Colegio de María Inmaculada para el servicio doméstico, deseando unirse al general entusiasmo en honor al Corazón Sagrado de Jesús, han organizado una fervorosa peregrinación al monumento del cerro de los Angeles, que tendrá lugar el domingo próximo 29, fiesta del glorioso Apóstol San Pedro.

El entusiasmo que reina entre esas jóvenes hijas del trabajo es indescribible, tomando parte en él, no sólo las que actualmente pertenecen a la Casa, sino también las antiguas colegialas y las compañeras que desean unirseles en esa magna manifestación de reparación y amor al Corazón Divino.

Nuestro reverendo prelado se ha dignado presidir la peregrinación, dando la bendición con el Santísimo Sacramento.

El tren saldrá a las cuatro de la tarde de la estación del Mediodía y de Getafe a las ocho.

Los billetes se expenden en la portería del Colegio, Fuencarral, 113.

Se espera de las señoras que estimularán y darán permiso a sus sirvientas, aunque no pertenezcan al Colegio, para que asistan a este solemne y piadoso acto, dando gloria y honor al Sagrado Corazón.

GRAVE DENUNCIA

¿NINA DESAPARECIDA?

Ante el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia que entraña verdadera gravedad.

Se trata de la desaparición de una niña de tres años, a quien se ha llevado una criada que servía en la casa de los padres, que al propio tiempo se apoderó de 65.000 pesetas.

No está determinado si se trata de una cuestión de familia ó de un delito de mayor gravedad.

AHORA

es el momento de estudiar los **IDIOMAS** extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc.

Diariamente se abren clases nuevas en **BERLITZ SCHOOL** ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
* FUNDADA EN 1878 * :: :: ::

CASA REAL

El Rey recibió a los siguientes jefes y oficiales del Ejército:
Generales D. Angel Altolaquirre, D. Luis Riera Espejo, D. Francisco Alvarez Riva, D. Galo Fernández España, D. Alfredo Martínez Peralta, D. Juan González Gelpi y don Agustín Luque.

Coroneles D. Juan Avilés Arnao, D. Quirico Aguado y D. José Gobart Urquía.

Teniente coronel D. Carlos Alonso de Castro.
Comandante D. José María de Borbón.
Tenientes D. Moisés y D. Augusto González Besada.

También cumplimentó al Rey el cabo del Ejército D. Ricardo García de Vinuesa.

Su Majestad la Reina recibió a los ministros de Marina y Abastecimientos, a quienes acompañaban sus respectivas señoras; al marqués viudo de Canillejas é hija, marquesa de Castel Florite, marquesa de Camarines y doña María F. de Sanz y Orch.

Hoy han celebrado sus cumpleaños el Infante D. Jaime y la Infanta doña Paz.

Unión de las Mujeres de España

Inauguración del domicilio social :: :: ::

A las seis de la tarde de ayer tuvo lugar en la calle de Echegaray, 5, la inauguración del domicilio social de la Unión de las Mujeres de España, asistiendo distinguida concurrencia femenina y presidiendo la marquesa del Ter, con la que tomó asiento en la presidencia la vicepresidente, señora de Lloria.

La señora marquesa del Ter dio lectura a un bello discurso; a continuación hicieron uso de la palabra la distinguida escritora María Lloria, la delegada de Asturias, señorita de Castellanos; la Srta. Ruiz de Miguel, vocal de la Sociedad, y D. Angel Díaz, socio protector de la misma.

Más tarde, la Srta. Elvira Monje, primer premio del Conservatorio, ejecutó al piano bellas composiciones, y la notable cantante Aga Lachowska deleitó al auditorio con bonitas canciones, acompañada al piano por la marquesa del Ter.

El acto resultó en extremo agradable y simpático.

Roba a sus amos y se suicida

En la Dirección de Seguridad se presentó D. Francisco Oscar Morales, domiciliado en la calle de Génova, 17, para denunciar el robo de varias alhajas. Suponía que la autora era su criada, Carmen Zahonero.

Un agente fué a interrogar a ésta y sospechó de su proceder, por lo que la rogó le acompañara a la Dirección de Seguridad.

La muchacha fué a su cuarto para vestirse, y al poco rato se oyó un ruido muy grande en el patio. Era que la infeliz, abrumada por el peso de su delito, se había arrojado por la ventana.

En estado agónico fué recogida del pavimento.

Por cierto que un vecino de la casa salió a la ventana de su cuarto creyendo que había ladrones y empezó a disparar su revólver. Por fortuna, no dió a nadie.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. **Príncipe, 15. T.º 49-87 M.**

LAS "MECHERAS"

Un matrimonio que viste elegantemente se viene dedicando a realizar estas por el procedimiento de la «mecha». Mientras el «caballero» parece distraído paseando por la tienda, la «señora» sonríe y obliga a sonreír al dependiente, y desaparecen telas valiosas que la «señora» se guarda.

Son ya varios los comerciantes que han sido víctimas del timo. Los últimos perjudicados han sido un comercio de la calle de Argensola, núm. 24, donde el aprovechado matrimonio se llevó tres piezas de tela de seda,

valoradas en 200 pesetas, y de otro comercio de la calle de Hortaleza, núm. 142, unos paquetes con trozos de muselina por valor de 600 pesetas.

La Policía trabaja para detener a los hábiles «mecheros».

En la Octava del Corpus

Un incidente

Alicante, 23.—A última hora de la tarde se verificó la procesión de la Octava del Corpus en la parroquia de Santa María.

Un niño que llevaba una vela encendida prendió el velo de una niña que vestía traje de primera comunión.

El velo ardió rápidamente.

Las mujeres gritaron y muchas personas corrieron en todas direcciones.

Algunas personas auxiliares inmediatamente a la niña, que sufrió quemaduras en la cabeza y en distintas partes del cuerpo.

Banquete a los redactores médicos de la Prensa diaria

Habiéndose agotado las tarjetas que se habían puesto a la venta para el banquete que, en honor de los redactores médicos de la Prensa diaria, se celebrará en el restaurant Ideal Retiro mañana martes, a las nueve de la noche, se avisa a los señores que no hayan podido adquirir las tarjetas que en el referido restaurant Ideal Retiro podrán recogerlas hasta mañana martes, a las doce de la mañana.

Honrarán el acto con su presencia los señores ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento. El homenaje será tan grandioso como merecido.



Pastillas antiácidas «JeBa». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta :: :: droguerías y farmacias :: ::

La rebaja de las tarifas ferroviarias

Un mitin

Organizado por la Defensa Mercantil Patronal, se celebró ayer mañana un mitin, que estuvo presidido por D. Faustino Prieto Pazos, para continuar la acción emprendida en favor de la rebaja de las tarifas ferroviarias.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Pazos, Aguado, Villar, Puente, Martínez, Balboa y De Miguel, y se aprobaron los acuerdos de celebrar un gran mitin el día 24 en la Casa del Pueblo y al día siguiente una manifestación, en demanda de la referida rebaja de las tarifas ferroviarias.

En la Embajada inglesa

Marinos españoles condecorados :: :: ::

En la Embajada inglesa se verificó ayer la ceremonia de imponer las insignias de la Orden del Imperio británico a los marinos españoles que durante el periodo álgido de la guerra submarina prestaron servicios a bordo de los buques hospitales británicos.

El embajador británico, sir Arthur Hardinge, en nombre de su Gobierno, previó un brillante discurso, impuso la condecoración a los capitanes de fragata D. José Núñez Quijano, D. Gonzalo de la Puerta y Díaz, D. Antonio Gascón Cubells, D. Lorenzo Milá Batlle, don Roberto López Barril, D. Alvaro de Churrua y Murga, D. Ramón Martínez del Moral, don Lorenzo Moya y Matanza, y a los tenientes de navío D. Adolfo Leria y López, D. José González Hontoria y D. Angel Rico.

No concurren al acto, por hallarse ausentes, los capitanes de fragata condecorados don Tomás Sostoa y Martínez, D. Eugenio Montero y D. Eduardo Vardía y Camba.

Asistió en representación del Rey D. Emilio María de Torres, quien en nombre de nuestro Soberano agradeció la alta distinción que por el Gobierno británico se ha concedido a nuestros marinos y puso de relieve los vínculos de amistad que unen a ambas naciones. Se brindó por los Soberanos de ambos países y por sus marinos, interpretando el sexteto que amenizaba el acto los himnos inglés y español.

Después de la ceremonia los marinos españoles fueron obsequiados con un champagne de honor.

SUCESOS DEL DIA

Una riña

En una taberna de la calle de Fuencarral riñeron Calixto Barrafa Vázquez, de treinta y dos años de edad, y Carlos Cano Fernández, de treinta, resultando é l primero con lesiones de pronóstico reservado.

«El Pájaro» ha volado

Un individuo llamado Andrés Gil Gabia, domiciliado en la calle del Mediodía Grande, 20, principal, ha denunciado a las autoridades que un carretero apodado «el Pájaro» desapareció ayer con un carro y una mula de su propiedad, valorados en 1.500 pesetas, y todavía no ha vuelto.

El autor de una estafa

El agente de la primera brigada de Investigación criminal Sr. Haro ha realizado las pesquisas necesarias para conseguir descubrir y detener al autor de una estafa de alhajas por valor de 4.000 pesetas, de que fué víctima en abril último doña Juana Alonso Benito.

El detenido, Juan Rodríguez Sayago, ha sido entregado a la Justicia con parte de las alhajas estafadas.

Un incendio

En la calle de Cádiz, número 4, se produjo un pequeño incendio por haberse prendido el hollín de una chimenea.

Inmediatamente acudió el servicio de la Dirección, logrando dominarlo en pocos momentos, sin desgracias personales y con escasas pérdidas materiales.

FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.—El ministro de Gracia y Justicia puso a la firma de S. M. el Rey varios decretos de indulto que hasta mañana no serán facilitados a la Prensa.

CASA DE GALICIA

Terminado el curso el 20 del corriente, se celebrará la exposición de trabajos realizados por los alumnos de este centro, en el local destinado a este efecto en el domicilio social, Alcalá, 10, la cual tendrá lugar del día 1 al 10 de julio. Promete ser un verdadero alarde de trabajo artístico, debido al trabajo de los alumnos y al excesivo celo de los profesores.

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Conferencia del Sr. Izquierdo

En una de las aulas de la Escuela Normal de Maestras ha explicado el doctor en Derecho D. Enrique Izquierdo y Jiménez, desarrollando el tema «Influencia social de la educación de la mujer».

Culto y bello auditorio llenaba el amplio salón, formado por profesoras y alumnas de la Normal. Con el conferenciante tomaron asiento en estrados las Srtas. Díaz Rabaneda y Cámara y Sra. Castellanos, del Claustro de profesoras de la Escuela.

La conferencia del Sr. Izquierdo y Jiménez fué en extremo interesante, mostrando un detenido estudio de la influencia social de la mujer en Grecia y Roma, la adaptación al medio en las organizaciones posteriores, y la mujer en sus aficiones y orientaciones en la sociedad actual.

Por la belleza de la forma en que fueron expuestas concepciones importantes, mereció el conferenciante ser aplaudido en varias ocasiones y felicitado al final de la conferencia.

La becerrada de los carniceros

Se celebrará el martes 24, a las cinco de la tarde, en la plaza de toros de Madrid; habiéndose establecido por la Compañía de Tranvías un servicio extraordinario.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones féreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Polletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Esa, según dicen, encierra maravillas, voladuras de seda y muebles de mucho gusto y de gran riqueza. Yo, como supon- drás, no los he visto».

«El señor Verdier, tan duro y severo con todos sus dependientes, se suaviza visiblemente al aproximarse a su hija. Entonces aparece a mis ojos como un sér indefinible. Diríase que se esfuerza por aparecer paternal con una extraña, demostrándole una ternura que se halla muy lejos de su corazón».

«Las palabras cariñosas del señor Verdier son ficticias, adivino un misterio».

«Cuántas veces he visto a su hija enju- garse los ojos tras las mentidas caricias de su padre, pues ella comprende también que hay algo extraño en aquel cariño».

«Pero advierte que nada te he dicho todavía, querida madre, acerca de la señori- ta Lucía, cuando ella es la única que esparce en torno nuestro la ventura, es el encanto y la felicidad de esta casa y de mi vida también».

«Esta joven acaba de cumplir diez y nueve años; pero apenas representa diez y seis. Es alta y esbelta, blanca y rubia, ojos azules y labios sonrosados que expresan una dulce ingenuidad y una bondad inagotable».

«Añade a esto un encanto irresistible, una gran modestia, una franqueza espontánea, tiene horror al mal y adora todo lo bello y bueno. Añade también una candidez infantil y una santa caridad, esa inteligente y delicada caridad por la que el necesitado recibe la limosna sin que el rubor asome a su rostro ante el poderoso que la ofrece. Con todo lo dicho comprenderás que esa joven es la más amable criatura que Dios ha creado, y que no es posible verla sin amarla».

«Todos cuantos la ven la quieren, y yo más que todos juntos. La amo, sí; la adoro con todo mi corazón».

«Este es el secreto dulce y funesto que os quería ocultar; pero, a pesar de mi voluntad, se escapa del fondo de mi alma. ¿Y a quién lo puedo confiar mejor que a mi querida madre?»

«Soy un insensato, ¿no es cierto? Yo, un pobre dependiente sin fortuna; yo, un tenedor de libros, un cajero; a quién por un capricho pueden despedir; soy un insensato al levantar mis ojos y fijarlos en la hija de un millonario».

«Se ocupa con suma inteligencia de los negocios de la casa. se entera de todo con el mayor interés, recibe a los clientes en ausencia de su padre, y trata con ellos la»

IV

«Todo lo que precede me lo he repetido cien veces inútilmente. El amor es más poderoso que la razón, y además, en este mundo todo es posible, hasta lo imposible. Tal vez la suerte me reserve muchos desengaños y amarguras; pero ¿quién sabe si algún día podrá realizarse mi sueño de felicidad?»

«El señor de Verdier, gracias a Dios, no hace de su hija una muñeca, ante la cual mi humilde posición sería un obstáculo para el porvenir. Lucía, aunque instruida y educada a la altura de las jóvenes de su clase, vive en la mayor humildad; es tal la modestia que le rodea, que con ser la hija de un millonario, tiene muchos puntos de analogía con la de tu hijo. Ignora toda noción de coquetería y pretensiones. No se relaciona con nadie de fuera de la casa; sale apenas, y sólo halla en ocupaciones continuas alguna distracción a la monotonía de la vida a que está acostumbrada».

«El trabajo de que os hablo es lo que motiva la familiaridad, y hasta puede decirse la intimidad que existe entre nosotros».

«Todos los días, la señorita Verdier pasa dos ó tres horas a mi lado en el escritorio donde trabajo. Comparte conmigo la teneduría de libros, y ni una sola vez ha faltado de asistir con maravillosa exactitud».

«Se ocupa con suma inteligencia de los negocios de la casa. se entera de todo con

el mayor interés, recibe a los clientes en ausencia de su padre, y trata con ellos la»

«¡Oh! En nada se asemeja a una heroína de novela la encantadora y dulce criatura; si no fuese hija de un millonario, si no contase con recursos para vivir, su inteligencia la colocaba en primer término para desempeñar un cargo en una casa de comercio».

«Me conoces demasiado para poner en duda el que te diga que, a pesar de la confianza, de la intimidad en que vivo con la señorita Verdier, soy incapaz de abusar de esta intimidad para insinuarme y hacerme querer de aquella incomparable niña. Soy hombre de honor ante todo, y renunciaría a mis sueños de porvenir antes que dirigir a esa casta joven, durante nuestras largas conferencias, una palabra que no me atreviese a pronunciar delante de su padre».

«Ignoro por completo la índole de los sentimientos que Lucía siente por mí. Mi presencia en las largas horas en que estamos juntos ninguna turbación la produce. A veces, cuando le hablo, necesito apelar a toda mi energía para dar a mi voz la firmeza que le falta. La suya, cuando me habla, está siempre tranquila. No creo, sin embargo, serle indiferente. No tengo motivo para dudar de su aprecio... y aun creo que me profesa un afecto fraternal. Este afecto, ¿llegará a convertirse en amor? No lo sé, y seguramente Lucía está muy lejos de sospechar todo lo que a mí me inspira».

«He dicho ya la frialdad mal disimulada del señor Verdier para con su hija;

frialdad extraña, incomprendible é injustificable».

«El cambio hay en los almacenes un buen hombre que me inspira el mayor interés y la más viva simpatía, a causa del afecto sin límites que profesa a Lucía, y que no cesa de demostrar en todo cuanto puede».

«Este buen hombre se llama Pedro. Quizás tenga otro nombre, pero sólo se le conoce por éste. Hace diez años que está en la casa, como capataz jefe, y dirige los trabajos con tal ardor y con tal constancia, que cualquiera se figuraría al verle que defiende sus propios intereses. Debe tener operaciones de mayor importancia, ya sesenta años. Es muy vigoroso; pero sus cabellos son blancos como la nieve».

«El señor Verdier manifiesta tener en él gran confianza y aun le guarda muchas deferencias».

«Pedro es rígido con los trabajadores, no les perdona la más leve falta; les exige todo el trabajo que han de prestar a cambio del jornal convenido. No hace la vista gorda ante ninguna inexactitud, ni tolera la menor falta de delicadeza; pero como su severidad va unida a una rectitud é imparcialidad manifiesta, y como además siempre está dispuesto a escuchar con interés las reclamaciones justas, los obreros adoran en él, obedeciéndole con el mayor gusto».

«El cariño del viejo capataz por Lucía se remonta a una época muy lejana. Pedro sólo hacia algunos meses que estaba en los almacenes cuando esa joven, que apenas tendría unos diez años, cayó enferma».

Vida deportiva

HIPICA

Último día de carreras

Con las carreras celebradas ayer tarde se ha dado por terminada la actual temporada de primavera...

Las pruebas corridas han dado los resultados que siguen:

Primera. Premio Bohemio (militar lisa, handicap). 1.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primer, Solidago, montado por D. Adolfo Botín; segundo, Enigma, montado por don José Navarro; tercero, Bould Egg, montado por D. José F. Bolaños.

Tiempo, 1 m. 52 s. 1/5. Apuestas: ganador, 9,50 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 9.

Segunda. Premio Garvay (handicap). 2.500 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primer, Regalo Real, del marqués de San Miguel, montado por Hopper; segundo, Lucero, del marqués de Trujillos, montado por García; tercero, Alder, del marqués de Valderas, montado por Diez.

Tiempo, 2 m. 22 s. 2/5. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 19,50.

Tercera. Premio Cupidón. 2.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primer, Bunker Hill, del conde de Torre Arias, montado por Diez; segundo, Fayoumi, del barón de Velasco, montado por Higson; tercero, Ara, del duque de Pastrana, montado por Sumter.

Cuarta. Premio Antivari. 10.000 pesetas. Distancia, 3.200 metros.

Primer, Nouvel An, de Címera Martorell, montado por Archibald; segundo, Billycock, del conde de la Címera, montado por Hopper; tercero, Eglamour, de D. J. Lieux, montado por O'Connor.

Tiempo, 3 m. 34 s. 1/5. Apuestas: ganador, 8,50. Colocados: primero, 6; segundo, 6,50.

Quinta. Premio Maintenon. 2.500 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primer, Thelus, de Címera Martorell, montado por Archibald; segundo, Peronne, del conde de la Maza, montado por Diez; tercero, Bishra, del conde de la Címera, montado por Hopper.

Tiempo, 1 m. 57 s. 3/5. Apuestas: ganador, 13 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 9.

A. S. DE L.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO. Fábrica, Cortes, 397. BARCELONA.

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la próxima semana...

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores, en Madrid, y por Giro postal a los demás...

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.316.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.750 de la Dirección y 34.684 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de Idem Id. de la emisión de 1917, por sus títulos definitivos, hasta el número 3.626.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección

para su canje, y comprendidas hasta el número 17.380.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansoa.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL

Junta general extraordinaria

Haciendo uso de las facultades que nos concede el artículo 34 del reglamento, inciso segundo, se convoca a junta general extraordinaria el jueves 26 del corriente...

Leche condensada «Los Pirineos». GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Centro.—Compañía de Ramón Peña.—Continúan con éxito cada vez más creciente las representaciones de la opereta nueva El elefante blanco...

Hoy lunes, en la sección de las once de la noche, El elefante blanco.

En la presente semana tendrá lugar el beneficio de la encantadora y elegante tiple dramática Srta. Presentación Nadal.

Apolo.—Hoy lunes 23, a las seis y tres cuartos, Los postineros y La niña de los besos...

El próximo jueves, dos representaciones de La flor del barrio...

Paralelas las funciones se despachan localidades en Contaduría, con dos días de anticipación...

Novedades.—Hoy lunes, último día de la temporada y despedida de la compañía...

A las seis y media, La Pitiusilla; a las siete y media, Zelina...

Jardines del Buen Retiro.—Zona de recreos.—Próximamente se verificará en este delicioso Parque...

La Empresa concesionaria, en su afán de corresponder al favor del público, pone a la venta abonos personales para toda la temporada...

La Empresa concesionaria, en su afán de corresponder al favor del público, pone a la venta abonos personales para toda la temporada...

La Empresa concesionaria, en su afán de corresponder al favor del público, pone a la venta abonos personales para toda la temporada...

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación...

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

La Legación de Su Majestad en Santiago de Chile comunica en despacho núm. 30 del año en curso el ingreso en el Manicomio de aquella capital de la española Ramona Sanahuja Solé...

Dr. Balaguer. Vacuna, 5 a 7. Preciados, 25.

En el restaurant La Huerta se ha celebrado un banquete con que la dependencia de la librería Fernando Fe obsequió a su jefe...

Medias. La Bola de Nieve. Atocha, 30. F.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN MADRID

Seis toros de desecho de tonta y cerrado, de doña Prudencia Bañuelos, para Valencia II, Ernesto Pastor y Domingo Uriarte...

En la sombra hay un lleno y otro en el sol, ocupado por una nube de valientes...

Y da principio el festejo a las seis.

PRIMERO

«Lancero», negro, zaino, número 4, grande y con dos abateos de gran calibre.

Valencia II le mete seis verónicas oleadas, con oleamiento y nutrido palmeteo al rematar la sesión.

El de Colmenar duda si debe ó no agredir a los jacos; pero cuando se decide los larga unas volteretas de verdadero abrigo...

Los dos muchachos Bonifa y Pelucho galpolean, llevándose la mayor cantidad de palmas del primero de los dos chavales...

Valencia se encuentra con que el toraco se arropa en los tableros del 9, y allí lo tantea con un pase con la derecha...

Muletazo aquí y muletazo allá, toro y torero recorren los diversos locales del ruedo...

Se tira el muchacho en corto, con ánimo decidido de deshacerse del burel...

El muchacho recibe una voltereta sin perjuicio del físico ni del traje.

SEGUNDO

«Botijero», cárdeno oscuro, número 10, sin exageración en los dos salientes de la región frontal.

Ernesto Pastor lo fija con cuatro verónicas, en las que la res, sin condiciones apropiadas para ser lanceada, cabecea y no pasa con franqueza.

En un dos por tres hace su pelea «Botijero», dejando al fresco, para que las mulas se lo lleven, un botijo viejo.

El novillero mejicano trastea muy requetebien, sobre todo en unos naturales, que el graderío aplaude con verdadero agrado.

Valencia pequeño muletea bien al toro, que está noble, largando algunos pases ceñidos y vistosos.

Según el parte facultativo, Uriarte sólo tiene una contusión en la región nasal...

TERCERO

«Greñudo», número 9, negro, entrepelado y mojon del derecho.

Uriarte intenta veroniquear; pero no consigue que la res se lije en él.

La plaza estalla en una ovación grande; y cuando tiene que acudir al primer quite...

Con tanto farol, me parece muy a propósito para las novilladas nocturnas.

El toro, bravo; los picadores, buenos en su misión, y los espadas, lucidísimos...

Domingo Uriarte, algo desgarrado, como se dice ahora, «sin línea», mete al quiebro dos pares...

Luego hace una faena completamente trágica, ceñida, valiente hasta la exageración...

Un pinchazo caldo y media no muy bien colocada. Palmas al hombre trágico.

«Barrigón», número 30, negro zaino, al que Valencia Petit lancea con cuatro verónicas aceptables nada más y un farol bien encendido.

«Barrigón», número 30, negro zaino, al que Valencia Petit lancea con cuatro verónicas aceptables nada más y un farol bien encendido.

CUARTO

Retinto, de regular tamaño y defensas, Morenito de Sevilla tiende el capote y da varios lances para fijar al novillo...

Morenito de Sevilla coge los palos y clava un par en lo alto que se aplaude. Repite y clava medio bueno.

Morenito de Sevilla hace una faena tratando de agradar. Entra bien y deja media tendida, un pinchazo y dobla el toro.

QUINTO

«Doblillo», número 28, negro listón. Ernesto Pastor saluda al enemigo con las obligadas verónicas...

En algunos momentos está lucido Ernesto Pastor al manejar el trapo colorado...

Se aplaude al toro en el arrastre y se da suelta al

QUINTO

«Doblillo», número 28, negro listón. Ernesto Pastor saluda al enemigo con las obligadas verónicas...

Se convierte el tercio en la parodia de un herradero. En medio del lío más espantoso aguanta el cornúpeto cinco golpes de lanza...

En quites no apuntamos más que uno ejecutado por los tres toreros, que tira cada cual por su lado para llevarse al toro...

Nada en palitroques. En algunos momentos está lucido Ernesto Pastor al manejar el trapo colorado...

De haber obligado más al quedado colmenareño, la faena hubiese resultado más y hubiera sido más plausible.

Media estocada algo desprendida y nueva ración de trapo, que se prolonga más de lo necesario.

Se aplaude al toro en el arrastre y se da suelta al

SEXTO

Llamado «Ambicioso», negro zaino, número 17.

Después que toma un puyazo se encara con Uriarte, que le saluda con un farol, una verónica y tres faroles más...

Oye el hombre de Bilbao una ovación imponente, y entonces se arrodilla y larga dos medias verónicas escalofriantes.

Uriarte vuelve a ser ovacionado en otro quite.

Coge el muchacho los palos, y dejando llegar al toro hasta la tallequilla...

Ernesto Pastor lo fija con cuatro verónicas, en las que la res, sin condiciones apropiadas para ser lanceada, cabecea y no pasa con franqueza.

En un dos por tres hace su pelea «Botijero», dejando al fresco, para que las mulas se lo lleven, un botijo viejo.

El novillero mejicano trastea muy requetebien, sobre todo en unos naturales, que el graderío aplaude con verdadero agrado.

Valencia pequeño muletea bien al toro, que está noble, largando algunos pases ceñidos y vistosos.

Según el parte facultativo, Uriarte sólo tiene una contusión en la región nasal...

«Greñudo», número 9, negro, entrepelado y mojon del derecho.

Uriarte intenta veroniquear; pero no consigue que la res se lije en él.

La plaza estalla en una ovación grande; y cuando tiene que acudir al primer quite...

Jardines del Buen Retiro.—Zona de recreos.—Próximamente se verificará en este delicioso Parque...

La Empresa concesionaria, en su afán de corresponder al favor del público, pone a la venta abonos personales para toda la temporada...

La Empresa concesionaria, en su afán de corresponder al favor del público, pone a la venta abonos personales para toda la temporada...

La Empresa concesionaria, en su afán de corresponder al favor del público, pone a la venta abonos personales para toda la temporada...

EN VISTA ALEGRE

El ganado es de D. Francisco Semper, que debuta hoy.

Los espadas son Jumillano, Morenito de Sevilla y Santiago Vicente.

Los dos últimos son también debutantes. La entrada es regular.

PRIMERO

Retinto, de regular tamaño y defensas, Morenito de Sevilla tiende el capote y da varios lances para fijar al novillo...

Morenito de Sevilla coge los palos y clava un par en lo alto que se aplaude. Repite y clava medio bueno.

Morenito de Sevilla hace una faena tratando de agradar. Entra bien y deja media tendida, un pinchazo y dobla el toro.

SEGUNDO

Negro, de mayor tamaño, con apariencias de buey.

Santiago Vicente capotea al bicho con voluntad, sufriendo algún achuchón.

El bicho no tiene más que poder, acometiendo cuatro veces a los caballos...

Berrato y Roger clavan cinco palos. Santiago Vicente, que es el segundo debutante, tiene buenas intenciones...

CUARTO

Colorado, gordo, cortito de pitones. El número 1 de la ganadería.

Jumillano tiende la percalina, y estirando bien los brazos, da unas verónicas que se aplauden.

El novillo hace una buena pelea en las dos primeras varas, recargando en ellas; pero a la tercera se muestra más blando...

Jumillano clava un par bueno. Palmas. Repite con medio delantero. Termina Fruterito con un par regular.

Morenito está desgraciado, y oye los tres avisos retirándole el toro al corral.

Retinto, de regular presencia y ornamento. Tiene poder, pero huye tan pronto como siente el hierro.

Rochet y Carrato clavan dos pares cada uno. Santiago Vicente se muestra en este toro valiente...

Morenito está desgraciado, y oye los tres avisos retirándole el toro al corral.

Retinto, de regular presencia y ornamento. Tiene poder, pero huye tan pronto como siente el hierro.

Rochet y Carrato clavan dos pares cada uno. Santiago Vicente se muestra en este toro valiente...

MANZANILLA

EN TETUAN

Seis novillos de D. Juan Torres, Espadas: Joaquín González (Currillo), Isidoro Todó (Alcalareño II) y Luis Gómez (Aguilimpia).

A guisa de preámbulo. Decía hace unos días mi querido compañero Pepe Romeo...

Yo, que me considero el decano de los revisteros tetuaneses porque estoy escribiendo lo que pasa en Tetuán desde hace unos diez y siete años...

«Ah si los toros pudieran hablar! ¡Qué de cosas oíríamos!»

Bromas aparte. Opino que á esos Pilatos del revisterismo se les debe echar por tres razones...

Tanto los unos como los otros (Judás y Pilatos) merecen el castigo que proponía en su artículo Pepito Romeo.

Y entremos en materia. La tarde está calenturienta y hay buena entrada, con un tuflillo á «hule» que echa para atrás...

«Ah si los toros pudieran hablar! ¡Qué de cosas oíríamos!»

Bromas aparte. Opino que á esos Pilatos del revisterismo se les debe echar por tres razones...

Tanto los unos como los otros (Judás y Pilatos) merecen el castigo que proponía en su artículo Pepito Romeo.

Y entremos en materia. La tarde está calenturienta y hay buena entrada, con un tuflillo á «hule» que echa para atrás...

«Ah si los toros pudieran hablar! ¡Qué de cosas oíríamos!»

PRIMERO

Negro meano, escurreido de carnes y bien de cabeza. Tras de muchos consejos, recomendaciones, cédulas de citación, etc., toma las tres varitas de ley...

Cabanillas coloca dos buenos pares de rehiletes. Su compañero cumple. Currillo muletea sin adornos y sobre tablas pincha que ni fu ni fa...

Tenemos una repetición de lo mismo, y no nos hace sonreír. Entra por tercera vez, y echándose fuera pincha muy delantero.

Después hay un espadazo muy pescuecero, cuatro intentos de descabello, un aviso, otro intento y defunción por consunción.

SEGUNDO

Castiño, albardado, pequeño y cortito de armas. La suerte de varas es una especie de agriperancia con estrobitos bien estrulcalcados...

Un chico del color del café tostado y otro más grande que la voluntad de un resante

banderillean, quedando bien el del café. Creo que se llama Amalio.

Alcalareño empieza la faena haciéndose una corcadura en un dedo. Después, solito y burladero, da unos cuantos pases rateros y larga un bajonazo que mata en seguida.

TERCERO Colorado, menudito y corniapatado. Un torito de juguete.

Cogida de Agualimpia Agualimpia intenta lancear, y en menos tiempo que se dice sufre dos cogidas, teniendo que ser conducido a la enfermería, chorreando sangre de una pierna.

Agualimpia no quiere que le lleven a curar, y es conducido al chuleo a viva fuerza. El torete hace una pelea muy aceptable con los caballos, sin ocasionar bajas.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

Colorado, flacucha y finísimo de púas. Currillo cambia de rodillas, aguantando mucho.

En la suerte de varas, mata nos entusiasma. Cabanillas se hace aplaudir en dos pares. Su compañero es un hueso de taba.

CUARTO La Rosa se encuentra con un toro que achucha. Un pinchazo caído, saliendo perseguido. Media corta atravesada y perpendicular. Un aviso. Dos pinchazos. Pitos y palmas.

QUINTO Jabonero, grande, bravo. Toma cuatro varas y hay una caída. Los palilleros, bien. Correa pasa embarullado, ignorante, sin saber manejar el trapo. Sin igualar tirasé, y deja una estocada contraria, saliendo perseguido y desarmado. Tres intentos. El toro dobla. Pita unánime para el torero y palmas para el toro.

SEXTO Tiene una cornamenta enorme. Salta un espontáneo y capea con la blusa. Se le detiene. Toma el toro cinco varas por cuatro caídas y mueren dos jacos.

CHICUELO pasa distanciado, sin consentir. Da un pinchazo caído, otro tendido, otro dejando la muleta en los cuernos y recibiendo un palotazo en la mano derecha. Pasa a la enfermería. La Rosa coge los trastos. Da un pinchazo sin soltar, tres más feísimos y media estocada delantera. Cae el toro. Pitos.

EN SANTANDER Santander, 22.—Celebrase una corrida extraordinaria con toros de Veragua, actuando de matadores Fortuna, Camará y Domingúin. La entrada es floja.

PRIMERO «Saeto», cárdeno. Fortuna lancea parado. Palmas. Camará hace un quite valiente. Toma el toro tres varas por otras tantas caídas.

Fortuna cambia un par regularmente. Pone otro, también al cambio, mejor. Cierra el tercio con otro regular al cuarteo. Palmas.

Retira a la gente. Da un pase ayudado, sentado en el estribo, dos naturales, buenos. Palmas. Sigue pasando por alto regularmente é intercala algún molinete con valentía. Entrando corto y derecho, deja una gran estocada. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO Camará da unas verónicas báuladas. Céntimo cae sobre el toro, y Camará hace el quite. Cuatro varas por cuatro caídas y un jaco muerto.

Los de los palos cumplen pronto y bien. Camará, solo, hace una faena, en la que hay un pase de pecho superior y un rodillazo. Después torea distanciado. Una estocada corta, caidilla y atravesada.

TERCERO «Calviño», berrendo en negro, con muchos pitones. Domingúin da unas verónicas estando mal colocado.

Cigida de Domingúin Al tercer lance se aprieta y el toro le coge, se le echa encima, y una vez en el suelo le recoge por el pecho.

La cogida ha sido emocionante. Se cree tiene un puntazo en el pecho. Toma el toro cuatro puyazos por tres caídas y un jaco muerto.

Los chicos de los palos parecen regularmente. Fortuna, confiado, empieza con dos pases por alto superiores y otro de pecho bueno. El toro achuca. Desde lejos, un pinchazo; otro quedándose en la cara; otro alargando el brazo. Descabella a pulso y hay palmitas.

CUARTO Dicen de la enfermería que Domingúin sufre hematoma en el muslo derecho, cara interna, tercio superior. Lesión que le impide continuar la lidia.

El toro se llama «Hortelano», es castaño y pequeño. El primer tercio resulta aburrido. El toro cumple mansuroneando, tomando cuatro varas.

Los palitroqueros banderillean pronto. Fortuna pasa de muleta con precauciones y ayudado por los peones. Un buen pinchazo y una estocada atravesada. Intenta el descabello con la puntilla. El toro se echa y lo levanta el puntillero tres veces. Silencio.

QUINTO «Jilguero», jabonero. Camará lancea con gran movimiento y el público le abuchea. Al poner el primer puyazo el picador Sevillano pasa a la enfermería conmocionado.

La plaza está convertida en un herradero. El toro tiene gran poder y Camará no hace ni un quite, a pesar de caer todos los piqueiros al descubierta.

El público ovaciona a Fortuna, que hace todos los quites. Toma el toro seis puyazos por seis caídas y tres jacos muertos.

Camará larga, echándose fuera, media estocada. Bronca grande.

SEXTO Se ovaciona al toro quinto cuando se le arrastra. El sexto se llama «Cigüeño», negro, bragado.

Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto. Fortuna lancea con sosería. Los banderilleros cumplen.

Fortuna comienza solo, dando un pase de pecho superiorísimo. Da luego dos rodillazos y un pase por alto superior. Ovación. Un molinete superior. Palmas.

Entrando ligero, da media superior. Descabella, y es sacado en hombros.

EN GRANADA Granada, 22.—Se celebró la tercera corrida de feria, con ganado de Guadalest, para Joselito, Belmonte y Sánchez Mejías.

La plaza está llena. Las cuadrillas son ovacionadas. El tiempo está lluvioso.

PRIMERO «Boler», número 91, negro, bien puesto. De salida cornea a un caballo, derribando al de la castora.

José intenta dar unas verónicas, pero el toro se marcha, saliendo suelto. Toma el toro tres puyazos.

Cantimplas pone un par superior. Cuco mete otro inmenso. El primero repite con otro bueno. Joselito muletea, intentando sujetar al manso, que achuca mucho. Ayuda a José Cuco. La faena se hace pesada. El toro huye. Una estocada caída. Palmas.

SEGUNDO «Majito», número 96, largo. Belmonte da unas verónicas y un farol, y termina con media verónica colosal. Ovación. Después hace un gran quite, pegándose al costillar.

Mejías hace otro quite enorme. Riancho pone un par colosal. Moreno de Granada cuaja un palo. Repite el primero con uno bueno.

Belmonte empieza con pases de cabeza a rabo; sigue con uno de pecho colosal. Al remarotar así coge un pitón y se arroja, siguiendo así hasta que el toro avanza y él retrocede.

Un pinchazo superior y media en todo lo alto. Gran ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO «Flor de jara», número 19. Sánchez Mejías lancea para fijarlo. Toma el cornúpeto cuatro varas a cambio de un caballo.

En quites no se ve nada nuevo. Moyano clava un buen par y Almdoro medio, repitiendo Moyano con otro medio.

Sánchez Mejías encuentra al toro descompuesto; lo traeste valiente, con pases de muleta por la espalda, y después de apoderarse del toro le da una estocada hasta el puño. Gran ovación.

CUARTO «Velet», número 51. Gallito lo lancea fijándolo. Sánchez Mejías hace un gran quite y Gallito otro igual.

El toro toma cuatro varas sin causar bajas en las caballerizas. Gallito coge los palos y clava un par al cuarteo inmenso. Ovación. Otro de frente superior y otro al cuarteo colosal.

Coge un cuarto par que lo cuelga de trapeo de un modo sublime. Ovación prolongada. Gallito da pases de cabeza a rabo, de rodillas, cogiendo los pitones, limpiándose tranquilamente el sudor estando de rodillas.

Apoya el estoque en el testuz y da media estocada superior. Descabella. Ovación grande, salida a los medios y varias vueltas al ruedo.

QUINTO Belmonte da unas verónicas enormes y media superior. Después se luce en quites. Al hacer un quite Sánchez Mejías, resulta arrollado y corneado en el suelo, saliendo ileso. Belmonte hace un quite magnífico.

Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un jaco muerto. Magritas cuaja un par colosal. Moreno de Granada pone otro estupendo. Belmonte empieza toreando por bajo. Después hay uno de pecho colosal y unos rodillazos, quedándose una de las veces de espaldas al toro. Media estocada colosal. Ovación enorme.

SEXTO «Rompemantas», número 136. Un picador raja al toro, por lo que se gana una bronca regular. El toro ha quedado con el costillar destrozado.

Sánchez Mejías da unas verónicas y unos faroles magistrales. Ovación. El toro es bravo y toma cuatro puyazos. Mejías pone un par superior, de poder a poder. Otro saliendo desde el estribo. Otro en un metro de terreno. Ovaciones y música.

Mejías empieza dando unos pases sentado en el estribo. Después da unos pases de pecho enormes y unos molinetes colosales. Ovación y música. Entrando recto, una estocada inmensa. Ovación, oreja y salida en hombros.

EN VALENCIA Valencia, 22.—Se lidian seis miras para Carnicerito, Méndez y Torquillo II. Méndez estoqueará el segundo y el cuarto para tomar el correo.

PRIMERO Negro y con grandes defensas. Carnicerito da unas verónicas, estando distanciado. Se aplaude un quite de Méndez. Carnicerito hace una faena por la cara, sin fijar. Después se confía algo, y hay unos muletaos valientes. Un pinchazo y media caída.

SEGUNDO «Tablajero», negro, con grandes pitones. Méndez veroníquea bien. El bicho se declara huido y es castigado con fuego.

Méndez coge banderillas y sólo deja un palo. Los banderilleros cierran el tercio. Méndez hace buena faena, toreando al bicho con la voz, porque está ciego. Entrando valiente da un pinchazo en hueso. Sigue muleteando con ganas de agradar; pero las condiciones del toro no permiten movimiento. Otro pinchazo. Termina con una estocada superior que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO «Mantahombro», cárdeno, grande, enormes pitones. Continúa la ovación a Méndez. El debutante Torquillo II lancea embarullado. El toro no quiere caballos y se le administra el fuego.

Parte del público protesta, pidiendo sea retirado al corral. Los rehileteros ponen los pares reglamentarios. Se aplaude un par de Rosalito.

Brinda Torquillo II y comienza a muletear con las dos manos. Al tercer pase sufre un achuchón. Entrando desde lejos agarra una estocada caída. El puntillero lo remata.

CUARTO «Tomillero», negro, grande. Torquillo lancea embarullado. En quites se luce Carnicerito. Toma el bicho tres varas y es castigado a fuego.

Compare y Ahijao ponen tres pares. Méndez hace una faena breve, y entrando con coraje agarra una estocada un poco contraria.

Se ovaciona a Méndez, que se marcha de la plaza para tomar el tren.

QUINTO «Serrano», castaño, grande y cornalón. Carnicerito le para los pies con unos lances. Después se adorna en quites.

Toma el novillo cuatro varas por una caída y un jaco muerto. Los banderilleros cumplen. Carnicerito traeste movido al principio, emmendándose después, sobresaliendo dos pases de pecho superiores.

Al hilo de las tablas agarra una estocada un poquitín caída. Dobra el bicho. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO «Granujito», colorado, ojo de perdiz, buen mozo y con enormes pitones. Méndez veroníquea bien. A fuerza de acosarle aguanta el novillo cinco varas por dos caídas y dos jacos muertos.

Rosalito y Navarrito parecen bien. Torquillo hace una faena breve, para un pinchazo y una estocada que mata. Palmas. La corrida ha resultado aburrida.

EN ZARAGOZA Zaragoza, 23.—Novillada económica, y novillos de Aparicio, mansos. Bonafonte ganó una oreja; Ribereño, voluntarioso, y Pargal, mediano.

EN MURCIA Murcia, 23.—Novillos de Villagodio. Montañésito, mal; un toro al corral. Almansero, bien en el primero, y oyó tres avisos en el segundo.

Visera ganó una oreja. Mostró gran ignorancia.

EN SEVILLA Sevilla, 23.—En la plaza Monumental. Novillos de Benjumea, mansos. Hipólito, cumplió. Facultades estuvo aceptable, y Rueda, bien.

EN TORTOSA Un escándalo Tortosa, 23.—Se celebró una novillada con ganado manso para David Muñoz y Marinero.

El público destrozó media plaza, y como Muñoz no podía matar los novillos que le correspondieron; arrojáronse los espectadores é intentaron agredir al empresario.

Intervino la Guardia Civil, sin que hubiera desgracias.

Boletín religioso para mañana

Martes 24 de junio de 1919 Santos del día.—La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Orenco, Fermín, Ciríaco, Agliberto y Longino, mártires; Simplicio, Teodoro y Juan Teresto, confesores.

La misa y oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las ocho, exposición de S. D. M.; y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Benjamin de Arriba, novena, preces y procesión de reserva.

En la Encarnación, á las nueve y media, misa solemne con manifiesto.

En las Descalzas, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, completas, motetes y reserva.

En las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento continúa la novena á su titular, á las once y á las siete y media, predicando por la mañana monseñor D. Amadeo Carrillo y por la tarde el padre Leandro Quirantes.

En la Latina continúa la novena al Santísimo Sacramento, á las cinco.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales ídem ídem á su titular, á las seis y media, predicando D. Felipe Jesús Ortiz.

En las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi, á las nueve, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, visita, novena á Jesús Sacramentado y reserva.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús. En San Sebastián, á las diez y media, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando D. Manuel López Anaya.

En San José, á las siete y media, misa rezada y novena; á las diez, la solemne; á las once y media, las cinco visitas al Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde, á las siete y media, el ejercicio, predicando D. Luis Calpena.

En la Concepción, á las siete, predicando D. Hilario Yaben.

En San Millán, á las siete, predicando el padre Hdefonso Ruiz.

En San Ildefonso, á las siete y media, misa rezada y novena; á las diez, la solemne con sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando D. Diego Tortosa.

En las Carmelitas Maravillas, á las seis, predicando D. Rogelio Jaén.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando el padre Pedro Castro.

En las Salesas del segundo Monasterio, á las seis, predicando el padre Alarcón.

En las del primer Monasterio, á las siete, y predica el padre José María Valera.

En Santa Cruz, á las diez y media, misa cantada, y por la tarde, á las seis, la novena, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Pascual, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando un padre de la Compañía.

AVISOS UTILES Ron la Negra Ron San Luis ANÍS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

VINO y JARABE DESCHIEENS (Paris) de la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. Curan ANEMIA y DEBILIDAD. Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

HOTEL REGINA ALCALA, 19, MADRID PENSION COMPLETA DESDE 20 PTAS. CAFE RESTAURANT Cubierto, 7,50 pesetas HELADOS ESPECIALES

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

IDEAL ROSALES Paseo Rosales, 24.—Teléfono 1.173 J. GRAN FESTIVAL NOCTURNO MAÑANA LUNES 23

VERBENA DE SAN JUAN escogido programa de variedades. PARA LAS SEÑORAS, ORIGINAL CONCURSO DE BRAZOS BONITOS, con magníficos premios.

PARA LOS CABALLEROS, SORTEO DE DOCE CENAS La nueva danza americana EL TABAQUITO por doce lindas parejas, que vestirán ricos pañuelos de Manila y elegantes pijamas.

TREINTA SENORITAS PARA EL SOUPER TANGO Las señoras que asistan serán obsequiadas con ramos de flores. El teatro estará profusamente engalanado.

Compañía Trasatlántica El vapor «CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente mes de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y de Cádiz el día 1.º de julio, con destino á Fernando Poo, admitiendo carga y pasaje.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 28 del corriente mes, de Málaga el 29 y de Cádiz el 1.º del próximo julio, con destino á Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

El cartel para el día 23 CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—El elefante blanco. PARIS.—10,30, gran función por la insuperable compañía de circo. Espectáculo en tres partes, dos completas de circo y la tercera como fin de espectáculo. 15.ª sección del campeonato de luchas grecorromanas. Dos «matches» hasta resultado definitivo. — 1.º, Anglio contra Clement Dangers.—2.º, Grenna contra Raoui Saint Mars.

APOLO.—6,45. Los postineros y La niña de los besos.—10,45. La flor del barrio. NOVEDADES.—Despedida de la compañía. 6,30. La Pitúsilla.—7,30. Zerlina.—9,30. Los cortijeros.—10,45. Sangre moza.—12. La Pitúsilla.

FUENCARRAL.—6,30. La Tempranica (re-estreno) y La corte de Faraón.—10,45. La Tempranica.—12. La corte de Faraón. EL PARISSO.—Gran Circo de Verano.—El sitio más fresco de Madrid. Verdadero éxito de todas las atracciones. A las 10,30, colosal programa. Esmerado servicio de restaurant.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 10.—Estreno, Carpanta (13.ª y 14.ª episodios). La casa de enfrente (americana, cuatro partes), Las Cirruccas y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trimestre., Semestre., Año. Rows include Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Pronta, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y falones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.550 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 80L.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICOGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.

Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elicogo (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Guis.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 24 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «Hijá Iñe», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastain; Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde

- de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos; Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—D. José Amochategui, Urbietta, 21, bajo. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, «Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 20. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 6. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y berriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y berriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» Lotion «PEELE» Cremas y preparados L QUIDOS para hermoear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos. PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTÍN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS Y BAÑOS MINERO-MEDICINALES DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA) De verdadero éxito para el tratamiento de todas las afecciones del sistema nervioso y del aparato respiratorio, por ser muy nitrogenadas. Hotel debidamente atendido. Hospederías económicas. Frondosos parques y jardines. La temporada oficial dará principio el 1.º de julio, con servicio diario de coches, que salen á las tres de la estación de Anguis (ferrocarril del Tajuña, estación del Niño Jesús) al balneario. Habrá además coche alterno de Guadalajara, con salida á las diez de la noche, los días pares de julio, los impares de agosto y los pares de septiembre. Habrá servicio de automóvil desde la estación de Huete los jueves y domingos de cada semana. Para informes en Madrid: (Su propietario), Manuel Y. Seoane Carrera de San Jerónimo, 44 En el balneario, el Administrador.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entracalle. S. A. LA VASCONGADA

Academia Cubillo CARRERAS MILITARES Fundada en 1913 Dirigida por D. José Cubillo Fluiter, capitán de Ingenieros, examinador que ha sido de los Tribunales de Ingreso. Entre sus continuos éxitos figura tres veces el número 1 de Ingenieros Internado: San Miguel, 14, GUADALAJARA

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

EL EXCMO. SEÑOR DON MANUEL SANCRISTOVAL Y DIEZ GENERAL DE BRIGADA Gentilhombre de S. M., Caballero gran cruz de San Hermenegildo, gran encomienda militar bávara, comendador de Carlos III, cruz de Beneficencia de primera clase, cruces y plazas del Mérito Militar, rojas y blancas, por méritos de guerra, encomienda y cruces de Siam, Portugal, Persia, Italia, Falleció cristianamente en Madrid el 24 de junio de 1904 R. I. P. Todas las misas que el día 24 del corriente se celebren en el altar mayor de la iglesia de la Encarnación y el 26 en la Virgen de Atocha de la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, así como las del 24 en el altar del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Gil Abad y en el altar de la Virgen de la Esperanza, en el Santo Templo del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por su alma. Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª María Teresa Cervero y Sibar; sus hijos, José y Alfonso; sus padres y hermanos políticos y demás familia, suplican á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor. (1)

FERRETERÍA LAURIZ Transparentes, juegos stor, bastones dorados, varillas de visillos y escalera, hules, plumeros, heladoras, termos, jaulas, cajas y cerraduras seguras, insecticidas de varias marcas. Batería de cocina á precios increíbles.—Caballero de Gracia, n.º 28, frente al Casino Militar, y Corredora Baja, número 10, frente al teatro Lara.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 9 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

ALQUILERES Se alquila amplio local con tres pisos, para oficinas, sociedades, círculos, dependencias del Estado ó cosa similar, dargués Enseñada, 8.—Informarán: Conserjería Gran Teatro, once á una y seis á ocho. Se alquila en San Sebastián (Atacorrieta), próximo tranvía, villa amueblada, teléfono, garage; preciosas vistas. Diríjase: Prim, 36, 3.ª derecha.—San Sebastián. En Villalba, estación, alquilo hotel amueblado con jardín y agua abundante.—Razón: Fonda Cuesta, Villalba.

COMPRAS Y VENTAS Automóvil, dos asientos. Clavel, 13; Veguillas. Comprad sin dudar café tostado «Siangay», de degustación excelente. Venta exclusiva. Preciados, 17, Bar Costanera Rica. Comprad alhajas, oro, plata, máquinas fotográficas, máquinas escribir, escopetas, pianos, pianolas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, bronceos, porcelanas, bicicletas, papeletas Monte, mobiliarios completos; compro todo. Serna, Hortaleza, 9. Fábrica de plisados, vainicas y botones. Cruz, 45. Pagamos más que nadie alhajas y papeletas del Monte. Noviciado, 12, compraventa.

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

ESCAANDINAVIA, FINLANDIA, ESTONIA, RUSIA Y SIBERIA Importante casa de importación y exportación danesa, con domicilio social en Copenhague, desea entrar en relaciones con casas conocidas y de primer orden en España. Conocimiento perfecto del estado de los mercados de los países indicados, por haber vivido durante muchos años en estas regiones. Se aceptan comisiones, como así mismo representaciones para venta en cuenta firme. Enviar ofertas á KJAERGAARD & HOJ, Copenhague B Raadhustrade 8. Dirección telegráfica: Sibirsko.

A plazos con precios de contado y pago mensual insignificante vendemos nuestros Discos y Aparatos ODEON, dando pleno derecho de elección al cliente. Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZO, dirigiéndose á AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1 Agujas de máquinas para hacer medias, calcetines y demás géneros de punto. GUSTAVO WEINHAGEN, Barcelona. Apartado 521

SUBASTA VOLUNTARIA En esta forma se venderán el día 23 de los corrientes, á las doce horas, en la notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, en corte, las casas sitas en esta capital, calle de Berrugaleta, 7; Vadonga, 5; Carreteros Rodríguez, 15, y Reina, 13, y en Pozuelo de Alarcón, Carretera, 14, y un hotel en el mismo pueblo. Pliego de condiciones y titulación en la notaría (Príncipe, 17), las horas de oficina.

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas; y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Inmoleables, certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, pesetas. AVISO: En julio, agosto y septiembre, el Sr. Notton recibirá en Madrid, solo del 1.º al 10. Del 15 al 30 en Segovia, Daoiz, 24.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

Publicidad económica CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES Particulares: Ocasión. Liquidación relojes oro, relojes pulsera repeticiones; doy ganos alhajas, medallas, cadenas, sellos, bolsos plata, escopetas, gramófonos, paraguas, máquinas fotográficas, máquinas escribir, antigüedades, objetos varios, ocasión; vendo barato. Serna, Hortaleza, 9. Persianas, linóleo, salido gran surtido á mitad precio. Serra, teléf. 4.965, Fuentes, 5. Paraguas, bastones, sombrillas, abanicos (perfumados), no comprar, poner telas, ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. (Bisutería. Perfumería.)

COMPRA Y DEMANDAS Costurera ropa blanca se ofrece á domicilio Antonia Pedraza. Ventosa, 21. El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias, particulares reservados. Barcelona, 2, Madrid. Se necesita contable muy práctico para provincias.—Indúltil referencias serias.—Dirigirse á D. Arturo Gamonal en Plasencia (Cáceres). Vinos sin uvas, productos químicos y fórmulas hectolitros, 13 pesetas.—Legua, Carmen, 72, Barcelona. Como siempre, ejecutamos Cajas mejores amplaciones. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Se necesitan ayudantes de sastre de señoras.—Calle Príncipe, 13, entresuelo.

